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commissioning and
setting processes ‘
is available here: T
Time — BB:BB & @D -|— Battery Condition*
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3 sec. Reset Time Plan active/deactive
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GARDENA Water Control Flex

Translation of the original instructions.

For safety reasons, children and young
people under 16 as well as anyone who is

not familiar with these operating instruc-
tions should not use the product. Persons with
reduced physical or mental abilities may use the
product only if they are supervised or instructed by
a responsible person. Children must be supervised
to ensure that they do not play with the product.
Never operate the product when you are tired, ill or
under the influence of alcohol, drugs or medicine.

1. SAFETY INSTRUCTIONS

Intended use:

The GARDENA Water Control is intended for private
use in domestic and hobby gardens, exclusively

for outdoor use, to control sprinklers and watering
systems. The Water Control can be used for auto-
matic watering during holidays.

DANGER! The GARDENA Water Control must
not be used for industrial purposes or in
conjunction with chemicals, foodstuffs, easily
flammable and explosive materials.

Important!
Read the operator’'s manual carefully before use
and keep for future reference.

Battery:

To ensure the Water Control runs safely,
only a 9V alkaline manganese battery
(alkaline) type IEC 6LR61 must be used!

In order to stop the Water Control from failing
because of a weak battery if you are away for
a long time, the battery must be replaced when
the battery symbol flashes.

Setting up:
The Water Control may only be set up vertically
with the sleeve nut to the top to prevent water



penetrating into the battery compartment.

The minimum water output to ensure that the
Water Control functions correctly is 20 — 30 I/h.
For example, at least 10 x 2-litre Drip Heads are
required to control the Micro-Drip-System.

At high temperatures (over 70 °C at the display)
the LCD display may extinguish. This does not
affect the program in any way. When the com-
puter cools down the LCD display illuminates
again.

The max. temperature for the water flow is 40 °C.

Avoid tensile strain.
- Do not pull the hose connected to the
Water Control.

CAUTION! If the control section is
removed when the valve is open, the

2. INITIAL OPERATION - (Fig. A-D)

valve remains open until the control section
is reattached.

DANGER! Cardiac arrest!

This product makes an electromagnetic
field while it operates. This field may under some
conditions interfere with active or passive medical
implants. To decrease the risk of conditions that
can possibly injure or kill, we recommend persons
with medical implants to speak with their physician
and the medical implant manufacturer before you
operate the product.

DANGER! Risk of suffocation!

Small parts can be easily swallowed. There
is also a risk that the polybag can suffocate tod-
dlers. Keep toddlers away when you assemble the
product.

A video of the
commissioning
and setting
processes is
available here:




3. FUNCTION - (Fig. F)

4. PROGRAMMING - (Fig. G-1)

The settings can be adjusted when the control
panel is removed. You can change the settings
or move to the next setting by turning the outer
wheel. Pressing the button confirms the

respective input. Pressing the button for a mini-

mum of 3 seconds locks or unlocks

the display.

Active

Watering

Time —fooog & @D |

Connected —] Sensor 6 6 &
sensor

start Time — @ B5:8H

(0-23) hrs (0-59) min.
Run Time —} 2 BB min EEsec
(0-29) sec.
(0-99) min. @ BE hrs
—

Frequency —]

48, 72 hrs

— Battery
Condition*

— Soil Moisture
0-3 drops =
very dry/
rather dry/
humid/
very humid

Timeplan

active/

deactive

* (@) max. 1 year too weak for opening again
. If you will be away for long periods of
(@) min. 4 weeks time, please replace the battery when
the battery symbol blinks — otherwise
@) max. 4weeks  tne watering systemn may fail
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Fig. G: 1 Set time (hours) | 2 Set time (mins) |
3 Select schedule | 4 Confirm schedule

Please note: If starting in the past and at a fre-
quency of 4, 6, 8, 12 hours, the start time will

be automatically adjusted after input.

Watering tip: For pot plants that required small
amounts of water at regular intervals, short water-
ing cycles are ideal in combination with a drip
irrigation system.

The saved watering schedule can be activated or
deactivated by pressing ON/OFF.

Fig. I: 1 Active watering | 2 Change watering duration |
3 Stop active watering at any time

By pressing the (&) button, manual watering can
be started or stopped at a desired time (see fig. ).

Soil Moisture Sensor - (Fig. D and H):

After a soil moisture sensor is connected, the
word “Sensor” will be displayed — this can take
up to 1 minute.

Once the soil is sufficiently moist, a watering oper-
ation as per schedule will not be carried out. This
does not affect active (manual) watering.

@ Soil Moisture Sensor, Art.1867
i \5 (optionally available)
¥ 1 Connecting the sensor
) An operating point must then be defined.
This is the soil moisture level at or above which




watering is not to be carried out (see GARDENA

Soil Moisture Sensor Operating Instructions).

There are 3 levels to choose from.

— During normal operation, the currently measured
level is displayed constantly.

— The switching point as of which the sensor sig-
nals that the soil is moist — thereby preventing
watering — is selected via the number of levels.

— 0 dots for loamy soil
- Sensor response when soil is quite dry.

— 3 dots for sandy soil
- Sensor response when soil is very moist.

g Soil Moisture Sensor, Art. 1188,
\& (optionally available,
==/ models up to 2020)
I The soil moisture level at which a watering
will not be carried out as per the schedule
can be set using the switching point controller

on the soil moisture sensor (see GARDENA Soil
Moisture Sensor Operator’s manual).

5. MAINTENANCE - (Fig. E)

6. STORAGE

To put into storage:
% - The product must be stored away from
children.
- To preserve the battery, it should be removed
(fig. B).
-> Store the controller and the valve unit in a dry,
enclosed and frost-free place.



E 7. TROUBLESHOOTING

Problem

Possible Cause

Remedy

No display appears

Battery is inserted incorrectly.

- Check the polarity markings
match (+/-).

Battery is flat.

- Insert a new (alkaline) battery.

Temperature on the display is higher
than 70 °C.

- Display appears after the
temperature has dropped.

Display shows C- -~
when button/setting
dial is activated

Buttons have been locked.

- Press the button for 3 seconds.

Manual watering is
not possible using the
#= button

Low battery is continuously displayed.

- Insert a new (alkaline) battery.

Tap is turned off.

- Turn the tap on.

Controller is not connected.

- Mount the controller on housing.

Minimum pressure of 0.5 bar not
available.

- Ensure a pressure of at least
0.5 bar.

Watering program is
not being undertaken
(no watering)

Program entry/modification during or
just before the start pulse.

- Make program entry/modification
outside the programmed start times.

Valve was opened manually previously.

- Avoid possible program overlaps.

Tap is turned off.

- Turn the tap on.

Soil moisture or rain sensor registers damp.

- If dry, check the setting/location of
the soil moisture/rain sensor.

Controller is not connected.

- Mount the controller on housing.




Problem

Possible Cause

Remedy

Watering program is
not being undertaken
(no watering)

Low battery is continuously displayed.

- Insert a new (alkaline) battery.

Minimum pressure of 0.5 bar not
available.

- Ensure a pressure of at least
0.5 bar.

Water Control does
not close

Minimum quantity of water drawn is
less than 20 I/h.

- Connect more drip heads.

Valve soiled.

- Flush in the opposite direction to the
normal flow direction.

Repairs must only be done by GARDENA service departments or specialist dealers

2 NOTE: For any other malfunctions please contact the GARDENA service department.

approved by GARDENA.




8. TECHNICAL DATA

Water Control Value / Unit Water Control Value /Unit
Min./ max. operating No. of program-
pressure 0.5 bar/12 bar controlled watering max. 42

Operating temperature sequences per week

1 sec. — 99 min.
59 sec.

1 x 9V alkaline
manganese
Typ IEC 6LR61

range 5°C1050°C Watering duration
Flow medium Clear fresh water
Max. liquid temperature 40 °C Battery required
No. of program- 6 (every 4 h), 4 (every
controlled watering 6 h), 3 (every 8 h), X .
sequences per day 2 (every 12 h), 1 (every OPerating time of the
24 1), every other day ~ Pattery
(every 48 h), every
third day (every 72 h)
Declaration of Conformity:
The full text of the Declaration(s) of Conformity is
available at the following Internet address: www.gardena.com

10
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9. ACCESSORIES/SPARE PARTS

GARDENA Soil Moisture Sensor Art. 1867
GARDENA Anti-theft device Art. 1815-00.791.00 from the GARDENA Service
10. SERVICE

The current contact information for our service department can be found online:
www.gardena.comy/contact

11. DISPOSAL

11.1 Disposal of the Irrigation Control: 11.2 Disposal of the battery:
(in accordance with RL2012/19/EC/S.1. 2018 No. 3113) - Please return a flat battery to a GARDENA dealer
The product must not be disposed of to or dispose of it properly at your nearest recycling
normal household waste. It must be dis- centre.
Eecésﬁgtigfnlg line with local environmental Dispose of the battery only when discharged.
IMPORTANT!

Dispose of the product through or via your
municipal recycling collection centre.

11



Programmation d’arrosage GARDENA Flex

Traduction des instructions originales.

Pour des raisons de sécurité, les enfants,
A les jeunes de moins de 16 ans et les per-

sonnes n'ayant pas lu et compris ce mode
d’emploi ne doivent pas utiliser ce produit. Les per-
sonnes présentant des capacités physiques ou
mentales réduites ne doivent utiliser le produit que
sous la surveillance d’une personne responsable
ou instruite. Surveillez les enfants pour vous assurer
qu'ils ne jouent pas avec le produit. Ne jamais utili-
ser le produit si vous étes fatigué ou malade, ou si
vous étes sous I'influence d’alcool, de drogues ou
de médicaments.

1. CONSIGNES DE SECURITE

Utilisation conforme :

La Programmation d’arrosage GARDENA est
réservée a |'utilisation privée dans les jardins de
maison et de loisir en vue d’un usage exclusif

a I'extérieur pour le pilotage d’arroseurs et de sys-
temes d’arrosage. La programmation d’arrosage
peut étre utilisée pour 'arrosage automatique
pendant les vacances.

DANGER ! La Programmation d’arrosage
GARDENA ne doit pas étre utilisée comme
application industrielle et en relation avec
des produits chimiques, des aliments et des
matiéres facilement inflammables ou explo-
sives.

IMPORTANT !

Lisez la notice d’utilisation attentivement et
conservez-la pour vous y référer ultérieurement.
Pile :

Pour des raisons de sécurité de fonctionne-
ment, seule une pile alcaline au manganése
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(alcaline) de 9 V type IEC 6LR61 peut étre
utilisée !

Pour éviter une défaillance de la programmation
d’arrosage en cas d’absence prolongee, installez
une pile neuve des que le symbole Pile clignote.
Ceci indique que la pile est faible.



Mise en service :

La programmation d’arrosage ne doit étre montée
qu’a la verticale avec I'écrou de raccord vers le
haut, pour empécher la pénétration de I'eau dans
le compartiment piles. Le débit d’eau minimal
pour une fonction de commutation sure de la pro-
grammation d’arrosage est de 20 a 30 I/h. Pour
le pilotage du systeme Micro-Drip p. ex., il faut au
moins 10 unités de goutteurs 2 litres.

Lors de températures élevées (supérieures

a 70 °C a I'écran), il se peut que I'écran LCD
s’éteigne, ce qui n'a aucun effet sur le déroule-
ment du programme. L’écran LCD réapparait
apres refroidissement.

LLa température de I'eau courante doit étre de
40 °C max.

Eviter les charges de traction.
- Ne pas tirer sur le tuyau raccordé.

2. MISE EN SERVICE - (fig. A-D)

ATTENTION ! Si le module de commande

est retiré alors que la vanne est ouverte,
cette derniéere le reste jusqu’a ce que le module
de commande soit a nouveau branché.

DANGER ! Arrét cardiaque !

Ce produit génere un champ électromagné-
tique en cours de fonctionnement. Dans certaines
conditions, ce champ peut avoir des effets sur le
fonctionnement d’implants médicaux actifs ou
passifs. Pour exclure le danger de situations pou-
vant entrainer des blessures graves ou mortelles,
les personnes disposant d’un implant médical
doivent consulter leur médecin et le fabricant de
I'implant avant d’utiliser ce produit.

DANGER ! Risque d’asphyxie !

Les petites pieces peuvent étre avalées.
Les petits enfants peuvent s’étouffer avec le
sac en plastique. Maintenez les petits enfants
a I'écart pendant le montage.

Vous trouverez
ici une vidéo
sur la mise en
service et le
réglage :

13



Heure de déclenche- __|

3. FONCTIONNEMENT - (fig. F)

4. REGLAGE - (fig. G-1)

Le réglage peut étre effectué avec I'unité de com-
mande retirée. Vous pouvez modifier les réglages ou
passer au réglage suivant en tournant la molette
extérieure. Vous confirmez la saisie en pressant la
touche (V). Maintenez la touche pressée au

moins 3 sec. pour verrouiller ou déverrouiller I'écran.

Arrosage
manuel

Durée —r'gp:BH & @D | Témoin
Port de capteur ——— gsensor 6 6 6 de pile*

ment de Parrosage i @ EE . EE de '’humidité
(0-23) H (0-59) min. du sol
Durée d’arrosage —|- & B8 min B8 sec ?rgss S%;u/nes -
(0-99) min., (0-59) sec. A
plutét sec/
. @ BB hrs humide/
Fréquence —— trés humide
46 846; 2%221; \_|:| Programme
' d’arrosage
on/ off
* (@) max. 1an trop faible pour une nouvelle

ouverture
(@ ) min. 4 semaines En cas d’absence prolongée, pour éviter
une défaillance de I'arrosage en cas de
. pile faible, veuillez installer une pile neuve
@ max. 4 semaines ges que le symbole Pile clignote.
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[— Valeur mesurée

Fig. G: 1 Régler heure (H) | 2 Régler heure (min.) |

3 Choaisir calendrier | 4 Confirmer calendrier

Attention : en cas de démarrage dans le passé
pour une fréquence de 4, 6, 8, 12 heures, I'heure
de démarrage est automatiquement adaptée

apres saisie.

Conseil d’arrosage : en relation avec un systeme
d’arrosage goutte-a-goutte, des cycles d’arrosage
courts sont idéaux pour les plantes en pots qui
nécessitent de petites quantités d’eau a intervalles
courts. ON/OFF permet d’activer ou désactiver le
calendrier enregistré pour I'arrosage.

Fig. I: 1 Arrosage actif | 2 Modifier la durée d’arrosage |
3 Arréter 'arrosage actif a tout instant

Actionner la touche (&) permet de démarrer ou
arréter un arrosage manuel a une heure précise
(vair fig. 1).

Sonde d’humidité - (fig. D et H):

Apres le branchement d’une sonde d’humidite,
le texte « Sonde » apparait — cela peut prendre
jusqu'a 1 min.

Si le sol est suffisamment humide, I'arrosage
prévu par le calendrier ne sera pas effectué.
['arrosage manuel en est indépendant.



Sonde d’humidité, réf. 1867

| (disponible en option)

¢ 1 Brancher la sonde

) Un point de commutation doit alors étre

déterminé. Il s’agit de I'humidité du sol a partir de

laquelle un arrosage piloté par le temps n’est pas
effectué (voir mode d’emploi Sonde d’humidité

GARDENA,).

IIl'y a 3 niveaux au choix.

— En fonctionnement régulier, le niveau actuelle-
ment mesure est indiqué a tout instant.

— Le point de commutation a partir duquel la
sonde notifie de I'humidité et a partir duquel
I'arrosage n’a pas lieu est sélectionné par le
nombre de niveaux.

— 0 point pour un sol argileux
- Réaction de la sonde pour un sol plutét sec.

— 3 points pour un sol sablonneux

- Réaction de la sonde pour un sol tres humide.

@ Sonde d’humidité, réf. 1188
\& (disponible en option,
=2 modeéle jusqu’a 2020)

’humidité du sol a partir de laquelle un

arrosage est exécuté en fonction du
calendrier est réglée par le régulateur de point de
commutation de la sonde d’humidité (voir mode
d’emploi de la sonde d’humidité GARDENA).

5. MAINTENANCE - (fig. E)

6. ENTREPOSAGE

6.1 Mise hors service :
- Le produit doit étre rangé hors de portée

des enfants.
- Pour ménager la pile, retirez-la avant I’hiver
(fig. B).
- Rangez le module de commande et I'unité de
vanne dans un endroit sec, fermé et a I'abri du
gel.

15



7. DEPANNAGE

Probléme

Cause possible

Remeéde

Aucun affichage
alécran

La pile est mal installée.

- Respectez les polarités (+/-).

La pile est complétement déchargée.

- Insérer une nouvelle pile (alcaline).

La température a I'écran est
supérieure a 70 °C.

- Laffichage apparait apres que la
température a baissé.

L’écran affiche T- -+ si
la touche/roulette est
actionnée

Les touches ont été bloquées.

- Pressez la touche pendant
3 secondes.

L’arrosage manuel
est impossible par la
fonction ==

Le symbole Pile vide s’affiche en
permanence.

= Insérer une nouvelle pile (alcaline).

Le robinet d’eau est fermé.

- Ouvrez le robinet.

Le module de commande n’est pas
branché.

- Branchez le module de commande
sur le boitier.

Pression minimale de 0,5 bar non
disponible.

- Garantir la présence d’au
moins 0,5 bar.

Le programme
d’arrosage

n’est pas exécuté
(pas d’arrosage)

Saisie/ modification du programme pendant
ou peu avant I'impulsion de démarrage.

- Procédez a la saisie/ modification
du programme en dehors des heures
de déclenchement programmees.

La vanne a été précédemment ouverte
en manuel.

- Evitez d’éventuels chevauchements de
programmes.

Le robinet d’eau est fermé.

- Ouvrez le robinet.

16



Probléme Cause possible

Remeéde

Le programme LLa sonde d’humidité indique que le
d’arrosage sol est humide.
n’est pas exécuté

- En cas de sécheresse, vérifiez le
réglage/la position de la sonde
d’humidité.

(pas d’arrosage)
Le module de commande n’est pas

branché.

- Branchez le module de commande sur
le boitier.

Le symbole Pile vide s’affiche en
permanence.

- Insérer une nouvelle pile (alcaline).

Pression minimale de 0,5 bar non disponible.

- Garantir la présence d’au moins 0,5 bar.

La programmation La quantité minimum délivrée est - Raccordez plus de goutteurs.

d’arrosage ne se inférieure a 20 I/h.

ferme pas - -
Vanne sale. - Rincer dans le sens contraire de

I’écoulement normal.

CONSEIL : veuillez vous adresser a votre centre de service aprés-vente GARDENA
pour tout autre incident. Les réparations doivent uniquement étre effectuées par les
centres de service aprés-vente GARDENA ainsi que des revendeurs autorisés par

GARDENA.
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8. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Programmation d’arrosage  Valeur /Unité Programmation d’arrosage  Valeur /Unité

Pression de fonctionnement Arrosages programmés

min./ max. 0.5 bar/12 bar par semaine max. 42

Plage de la température 5°C a50°C Durée d’arrosage 1 sec. — 99 min.

de fonctionnement 59 sec.

Fluide acheminé Eau douce non Pile a utiliser 1 x pile alcaline au
chargée manganese (alcaline)

9V type IEC 6LR61

Température du liquide max. 40 °C

Durée de fonctionnement
Arrosages programmeés 6 (toutes les 4 heures), de la pile
par jour 4 (toutes les 6 heures),

3 (toutes les 8 heures),

2 (toutes les 12 heures),

1 (toutes les 24 heures),

tous les 2 jours (toutes les

48 heures), tous les 3 jours

(toutes les 72 heures)

Déclaration de conformité :

Le texte intégral de la ou des déclaration(s) de
conformité est disponible sur Internet a I'adresse
suivante : www.gardena.com

18
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9. ACCESSOIRES/PIECES DE RECHANGE

Sonde d’humidité GARDENA réf. 1867
Sécurité antivol GARDENA réf. 1815-00.791.00 par le service aprés vente GARDENA

10. SERVICE APRES-VENTE

Les coordonnées actuelles de notre service apresvente sont disponibles en ligne, a I'adresse suivante :
www.gardena.com/contact
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11. MISE AU REBUT

11.1 Mise au rebut du dispositif de
programmation d’arrosage :
(conformément a la directive 2012/19/UE/S.I. 2013 No. 3113)

Le produit ne doit pas étre jeté avec les

ordures ménageres. Il doit étre mis au rebut

conformément aux prescriptions locales de

protection de I'environnement en vigueur.
IMPORTANT !

- Mettez le produit au rebut par le biais de votre
point de collecte et de recyclage local.

11.3 Mise au rebut en France :

Ces instructions sont valables pour la France
uniguement.

- Mettez le produit au rebut selon les consignes
du Triman :

(&

REPRISE A DEPOSER

A LA LIVRAISON

Cet appareil

et ses piles
se recyclent

A DEPOSER
EN MAGASIN  EN DECHETERIE

-t < &

11.2 Mise au rebut de la pile :
La pile ne doit étre mise au rebut qu’a I'état
décharge.

IMPORTANT !
- Mettez la pile au rebut par le biais de votre point
de collecte et de recyclage local.

-> Jetez la version papier du manuel
d’utilisation dans le bac de tri :

&<

(=]

g

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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GARDENA Besproeiingsbesturing Flex

Vertaling van de originele instructies.

Uit veiligheidsoverwegingen mogen kinde-
A ren en jongeren onder de 16 jaar evenals

personen die niet met deze gebruiksaanwij-
zing vertrouwd zijn, dit product niet gebruiken.
Personen met een lichamelijke of geestelijke beper-
king mogen dit product alleen gebruiken als ze
onder toezicht staan van of geinstrueerd worden
door een bevoegde persoon. Kinderen moeten
onder toezicht staan, om ervoor te zorgen dat ze
niet met het product spelen. Gebruik het product
nooit wanneer u moe of ziek bent of wanneer u
onder invloed bent van alcohol, drugs of genees-
middelen.

1. VEILIGHEIDSAANWIJZINGEN

Gebruik volgens de voorschriften:

De GARDENA Besproeiingsbesturing is bestemd
voor gebruik in tuinen van particulieren en hob-
byisten, uitsluitend voor gebruik buitenshuis voor
de besturing van sproeiers en besproeiings-
systemen. De besproeiingsbesturing kan worden
gebruikt voor een automatische besproeiing
tijdens de vakantie.

GEVAAR! De GARDENA Besproeiingsbestu-
ring mag niet voor industriéle toepassingen
worden gebruikt en niet in combinatie met
chemicalién, levensmiddelen, licht ontviam-
bare en explosieve stoffen.

Belangrijk!
Lees de gebruiksaanwijzing zorgvuldig en bewaar
deze om later nog eens te kunnen nalezen.

Accu:

Om redenen van gebruiksveiligheid mag
alleen een 9 V-alkali-mangaan-accu (alkaline)
type IEC 6LR61 worden gebruikt!

Om bij langere afwezigheid een uitval van de
besproeiingsbesturing door een zwakke accu te
voorkomen, moet de accu worden vervangen
wanneer het accusymbool knippert.

Ingebruikname:
De besproeiingsbesturing mag alleen verticaal met
de wartelmoer naar boven worden gemonteerd,
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om binnendringen van water in het accuvak te
voorkomen. De minimale hoeveelheid sproeiwater
voor een veilige schakelfunctie van de besproei-
ingsbesturing bedraagt 20 — 30 liter/uur. Voor de
besturing van het Micro-Drip-System zijn bijvoor-
beeld min. 10 druppelaars van 2 liter nodig.

Bij hoge temperaturen (meer dan 70 °C op het
display) kan het gebeuren dat de LCD-weergave
uitgaat; dit heeft geen enkele consequentie voor
het programmaverloop. Na afkoeling verschijnt de
LCD-weergave weer.

De temperatuur van het doorstromende water
mag max. 40 °C bedragen.

Voorkom trekbelastingen.
- Trek niet aan de aangesloten slang.

LET OP! Wanneer de besturingsmodule er
bij een geopend ventiel afgetrokken wordt,

2. INGEBRUIKNAME - (afb. A-D)

blijft het ventiel net zolang geopend, totdat de
besturingsmodule er weer wordt opgestoken.

GEVAAR! Hartstilstand!

Dit product genereert tijdens de werking
een elektromagnetisch veld. Dit veld kan onder
bepaalde omstandigheden invioed hebben op de
werkwijze van actieve of passieve medische
implantaten. Om het gevaar van situaties die kun-
nen leiden tot ernstige of dodelijke verwondingen
uit te sluiten, dienen personen met een medisch
implantaat hun arts en de fabrikant van het
implantaat te raadplegen alvorens dit product te
gebruiken.

GEVAAR! Verstikkingsgevaar!

Kleinere onderdelen kunnen gemakkelijk
worden ingeslikt. De polyzak vormt een verstik-
kingsgevaar voor kleine kinderen. Houd kleine
kinderen tijldens de montage uit de buurt.

Een video over
de ingebruik-
name en instel-
ling vindt u hier:
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3. FUNCTIE - (afb. F)

4. INSTELLING - (afb. G-I)

De instelling kan worden uitgevoerd wanneer het
bedieningselement is verwijderd. Door het wieltie
aan de buitenkant te draaien, kunt u de instellingen
wijzigen of naar de volgende instelling springen.
Door op de ()-toets te drukken, bevestigt u de
desbetreffende ingevoerde gegevens. Wanneer u de
toets ten minste 3 sec. ingedrukt houdt, wordt het
display geblokkeerd of gedeblokkeerd.

Handmatig
besproeien

Tid —TB8R:E8 & @ | Accu-
Sensoraansluiting ——— gensor ¢ ¢ 6 aanduiding*
Besproeiings- __ | — Gemeten
starttid | & B8:88 bodemvochtig-
(0-23) uur (0-59) min. heidswaarde
Besproeiingsduur —- " 0-3 druppels =
(0-99) min., (0~59) sec. & BBmin BB o0 droog/
vrij droog/
. ez BE hrs vochtig/
Besproeiings- ——! zeer vochtig
46, 488‘ 1722’ 53 \_|_1— Besproeiings-
’ programma
aan/uit
* (@) max. 1jaar Te zwak voor hernieuwde opening
Om bij langere afwezigheid een uitval van
@) min. 4 weken de besproeiing vanwege een zwakke accu
te voorkomen, dient de accu te worden
vervangen wanneer het accusymbool
@) max. 4 weken knippe%t. v

Afb. G: 1 uur instellen (uur) | 2 uur instellen (min.) |
3 Tijdschema kiezen | 4 Tijdschema bevestigen

Let op: Bij een start in het verleden en een fre-
quentie van 4, 6, 8, 12 uur wordt de starttijd
automatisch na invoer aangepast.

Besproeiingstip: Korte besproeiingscycli zijn ideaal
in combinatie met een druppelbesproeiingssysteem
voor potplanten die met korte tussenpozen kleine
hoeveelheden water nodig hebben.

Met ON/OFF kan het opgeslagen tijdschema voor
de besproeiing geactiveerd of gedeactiveerd wor-
den.

Afb. I: 1 Actieve besproeiing | 2 Besproeiingsduur
wijzigen | 3 Actieve besproeiing op elk moment stoppen

Door op de (#)-toets te drukken, kan een hand-
matige besproeiing op een gewenste tijd gestart of
gestopt worden (zie afb. 1).

Bodemvochtigheidssensor - (afb. D en H):
Na aansluiting van een bodemvochtigheidssensor
verschijnt de tekst “Sensor” — dit kan tot wel 1 min.
duren.

Zodra de grond vochtig genoeg is, wordt het
sproeien volgens het schema niet uitgevoerd.

De handmatige besproeiing is daarvan onafhan-
kelijk gegeven.
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Bodemvochtigheidssensor, art. 1867

L (als optie verkrijgbaar)

¥ 1 Sensor aansluiten

) Er moet dan een schakelpunt bepaald wor-

den. Dat is de vochtigheid van de bodem, vanaf

wanneer een besproeiing met tijdregeling niet wordt
uitgevoerd (zie gebruiksaanwijzing GARDENA
bodemvochtigheidssensor).

Er zijn 3 niveaus mogelijk.

— Bij de gewone werking wordt het actuele
gemeten niveau altijd weergegeven.

— Het schakelpunt vanaf wanneer de sensor
vocht meldt en niet besproeid wordt, wordt
door het aantal niveaus geselecteerd.

— 0 punten bij leembodems
- Sensorreactie bij eerder droge bodem.

— 3 punten bij zanderige bodem
- Sensorreactie bij erg natte bodem.

Bodemvochtigheidssensor, art. 1188
(als optie verkrijgbaar, model tot 2020)
Via de schakelpuntregelaar op de bodem-
vochtigheidssensor wordt de vochtigheid
van de grond ingesteld, vanaf wanneer een
besproeiing volgens tijdschema niet wordt uitge-
voerd (zie gebruiksaanwijzing GARDENA bodem-
vochtigheidssensor).

e
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5. ONDERHOUD - (afb. E)

6. OPBERGEN

Buitenbedrijfstelling:
% - Het product moet voor kinderen ontoe-
gankelijk worden bewaard.

- Om de accu te ontzien, dient deze te worden
verwijderd (afb. B).

- Bewaar de besturingsmodule en de ventie-
leenheid op een droge, afgesloten en vorstvrije
plaats.



7. STORINGEN VERHELPEN

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Geen displayweergave

Accu is verkeerd geplaatst.

- Let op de polariteit (+/-).

Accu is helemaal leeg.

- Plaats een nieuwe (alkaline)-accu.

Temperatuur op het display is hoger
dan 70 °C.

- De weergave verschijnt nadat de
temperatuur is gedaald.

Display geeft C- -~ weer,
wanneer toets/draaiwiel
wordt bediend

Toetsen werden geblokkeerd.

- Druk op de (¥)-toets gedurende
3 seconden.

Handmatige besproeiing
via de g™ -functie is niet
mogelijk

Accu leeg wordt continu weergegeven.

- Plaats een nieuwe (alkaline)-accu.

Waterkraan zit dicht.

- Open de waterkraan.

Besturingsmodule is niet opgestoken.

- Steek de besturingsmodule op de
behuizing.

Minimumdruk 0,5 bar niet aanwezig.

- Zorg voor een min. druk van 0,5 bar.

Besproeiingsprogramma
wordt niet uitgevoerd
(geen besproeiing)

Programma-invoer/ -wijziging tijdens
of kort véor de startimpuls.

- Voer de programma-invoer/ -wijziging
buiten de geprogrammeerde starttijden
uit.

Ventiel werd eerder handmatig
geopend.

- Voorkom eventuele programma-
overlappingen.

Waterkraan zit dicht.

- Open de waterkraan.

Bodemvochtigheidssensor meldt vochtig.

- Controleer de instelling/ standplaats
van de bodemvochtigheidssensor bij
droogte.
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Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Besproeiingsprogramma
wordt niet uitgevoerd
(geen besproeiing)

Besturingsmodule is niet opgestoken.

- Steek de besturingsmodule op de
behuizing.

Accu leeg wordt continu weergegeven.

- Plaats een nieuwe (alkaline)-accu.

Minimumdruk 0,5 bar niet aanwezig.

- Zorg voor een min. druk van 0,5 bar.

Besproeiingsbesturing
sluit niet

Minimale afnamehoeveelheid is minder
dan 20 liter/uur.

-> Sluit meer druppelaars aan.

Ventiel vuil.

- Doorspoelen in tegenovergestelde
richting van de normale doorstroming.

Reparaties mogen alleen door de GARDENA servicecenters en door speciaalzaken

2 AANWIJZING: Wend u bij andere storingen tot uw GARDENA servicecenter.

worden uitgevoerd, die door GARDENA zijn goedgekeurd.
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8. TECHNISCHE GEGEVENS

Besproeiingsbesturing Waarde /Eenheid Besproeiingsbesturing Waarde /Eenheid
Min./ max. gebruiksdruk 0,5 bar/12 bar Programmagestuurde max. 42
besproeiingen per week '
Gebruikstemperatuurbereik 5 °C tot 50 °C progiingen per w
_ Besproeiingsduur 1 sec. — 99 min.

Doorstroomvloeistof Helder zoet water 59 sec.
Max. vloeistoftemperatuur 40 °C Te gebruiken accu 1x 9 V alkali-man-
Programmagestuurde 6 (om de 4 uur), gaan (alkaline)
besproeiingen per dag 4 (om de 6 uur), type IEC 6LR61

3 (om de 8 uur), N )

2 (om de 12 uur), Gebruiksduur van de accu Ca. 1 jaar

1 (om de 24 uur),

elke 2e dag (om de

48 uur), elke 3e dag

(om de 72 uur)
Verklaring van overeenstemming:
De volledige tekst van de EC-verklaring van overeenstemming
is beschikbaar op het volgende internetadres: www.gardena.com

9. TOEBEHOREN/ONDERDELEN

GARDENA Bodemvochtigheidssensor art. 1867

GARDENA Diefstalbeveiliging art.1815-00.791.00 via de GARDENA servicedienst
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10. SERVICE

De actuele contactgegevens van onze serviceafdeling zijn online te vinden op: www.gardena.comy/contact

11. AFVOEREN
11.1 Verwijdering van de 11.2 Accu afvoeren:
bewateringsaansturing: - Lever de lege accu in bij het verkooppunt of
(conform RL2012/19/EU/S 1. 2013 No. 3113) breng deze naar een gemeentelijk inzamelpunt.
Het product mag niet met het normale ;
E huishoudelijke afval worden afgevoerd, Voer de accu alleen af wanneer deze leeg is.
Het moet volgens de geldende lokale

milieuvoorschriften worden afgevoerd.

BELANGRIJK!
Voer het product via uw plaatselijke recycling-
verzamelpunt af.

28



GARDENA Vandingskontrol Flex

Overseettelse af den originale vejledning.

Af sikkerhedsmeessige arsager mé barn og
A unge under 16 &r samt personer, som ikke

er fortrolige med denne brugsanvisning,
ikke bruge dette produkt. Personer med nedsat
psykisk eller mentalt helbred ma kun anvende pro-
duktet under overvagning eller under instruktion af
en ansvarlig person. Bern skal altid holdes under
opsyn for at sikre, at de ikke leger med produktet.
Du mé aldrig bruge produktet, nér du er treet, syg
eller under indflydelse af alkohol, euforiserende
stoffer eller medicin.

1. SIKKERHEDSANVISNINGER

Tilsigtet anvendelse:

GARDENA Vandingskontrol er udelukkende bereg-
net til styring af vandere og forskellige vandingssy-
stemer i private haver og kolonihaver. Vandingskon-
trollen kan anvendes til automatisk vanding i lzbet
af ferien.

FARE! GARDENA Vandingskontrol ma ikke
anvendes til industriel brug og i forbindelse
med kemikalier, fodevarer, let antaendelige
og eksplosive stoffer.

Vigtigt!
Lees brugsanvisningen omhyggeligt, og opbevar
den i neerheden til senere brug.

Batteri:

Pa grund af funktionssikkerheden ma der
kun anvendes et 9 V alkali-mangan-batteri
(alkaline) af typen IEC 6LR61!

For at undga at vandingskontrollen under leengere
tids fraveer gar i sta pga. et svagt batteri, skal
batteriet udskiftes, nar batteri-symbolet blinker.

Idriftsaettelse:

Vandingskontrollen méa kun monteres lodret med
omlgbermatrikken opad, for at undgéa at der

lzber vand ind i batterirummet. Den mindste vand-
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meengde for en sikker koblingsfunktion af van-
dingskontrollen udger 20 — 30 I/h. F. eks. til styring
af Micro-Drip-systemet kreeves der min. 10 stk.
2-liters dryphoveder.

Ved haje temperaturer (over 70 °C pa displayet)
kan det forekomme, at LCD-visningen slukker; det
pavirker dog ikke programforlgbet. Efter afkalingen
vises LCD-visningen igen.

Temperaturen pa det vand, der laber igennem, ma
maks. vaere 40 °C.

Undga treekbelastninger.
- Treek ikke i den tilsluttede slange.

BEMZERK! Nar styreventilen treekkes af

ved abnet ventil, forbliver ventilen aben,
indtil styreventilen seettes pa igen.

2. IDRIFTSATTELSE - (fig. A-D)

FARE! Hjertestop!

Produktet opretter et elektromagnetisk felt
under driften. Dette felt kan under bestemte betin-
gelser have indflydelse pa funktionen af aktive eller
passive medicinske implantater. For at udelukke
livsfarlige situationer, der kan medfare alvorlige
kvaestelser med daden til felge, bar personer med
et medicinsk implantat seette sig i forbindelse med
en leege eller implantatets producent, inden dette
produkt anvendes.

FARE! Fare for kvaelning!

Sma dele kan nemt sluges. Der er risiko for,
at sma barn kan blive kvalt i polyposen. Hold sma
barn pa afstand under monteringen.

Du finder en
video til
ibrugtagning
og indstilling
her:
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3. FUNKTION - (fig. F)

4. INDSTILLING - (fig. G-1)

Indstillingen kan foretages med aftaget betjenings-
del. Ved at dreje det yderste hjul kan du eendre ind-
stillingerne eller springe til naeste indstilling. Ved at
trykke pa ()-tasten bekrasfter du den pageel-
dende indtastning. Holder du tasten i mindst 3 sek.
spaerres eller frigares displayet.

Manuel
vanding

Td—gE:E8 & @ | Batteri-
Sensortilslutning —f—— gensor ¢ 6 ¢ vanding*
Vandingens- __| — Malt jordfugtig-
starttid @ BE:EE hedsveerdi
(0-23) t. (0-59) min. 0-3 dréber =
. tt
Vandingens- —- 2 BB min BE sec {Zﬁgﬁe"gr{@,/
varighed fugtio/
(0-99) min., (0-59) sek. @ BB hrs meget fugtig
Vandings- ——
Lot t——p—~ Vandings-
T program til/fra
* (@EEB) maks. 1 ar for svagt til ny dbning

For at forhindre et svigt i vandingen pa
grund af et svagt batteri ved leengere
tids fraveer, skal du udskifte batteriet, nar
batteri-symbolet blinker.

(@) min. 4 uger
(@) maks. 4 uger

Fig. G: 1 Indstil ur (time) | 2 Indstil ur (min.) |
3 Veelg tidsplan | 4 Bekraeft tidsplan

OBS: Ved start i datiden og frekvens pa 4, 6, 8,
12 timer tilpasses starttiden automatisk efter ind-
tastningen.

Vandingstip: Korte vandingscyklusser er ideelle

i forbindelse med et drypvandingssystem til potte-
planter, som har brug for sma vandmaengder med
korte intervaller.

ON/OFF giver mulighed for at aktivere eller
deaktivere den gemte tidsplan for vandingen.

Fig. I: 1 Aktiv vanding | 2 £ndr vandingsvarighed |
3 Stop aktiv vanding pa et vilkarligt tidspunkt

Ved at aktivere (&= )-tasten kan du starte eller
stoppe en manuel vanding péa et ansket tidspunkt
(se fig. 1).

Fugtighedssensor - (Fig. D et H):

Efter tilslutningen af en fugtighedssensor vises
teksten ,Sensor” — det kan tage op til 1 min.

Nar jorden er tilstraskkeligt fugtig, udferes der

ikke vanding i henhold til tidsplanen. Den manuelle
vanding eksisterer uafhaengigt heraf.

&) Fugtighedssensor, varenr. 1867
S\ (fas som ekstra udstyr)

¢ 1 Tilslut sensor

) Et koblingspunkt skal herefter fastlaegges.
Det er den jordfugtighed, fra hvilken der ikke udfe-
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res en tidsstyret vanding (se brugsvejledningen

GARDENA fugtighedssensor).

Der kan veelges 3 trin.

— Under almindelig brug vises altid det aktuelt
malte trin.

— Koblingspunktet, fra hvilket sensoren melder
fugt, og der herefter ikke vandes, veaelges via
antallet af trin.

— O punkter ved lerholdigt jord
-> Sensorreaktion ved ter jord.

— 3 punkter ved sandholdigt jord
- Sensorreaktion ved meget vad jord.

g Fugtighedssensor, varenr. 1188
\& (fas som ekstra udstyr, model til 2020)
%% Koblingspunktregulatoren pé fugtigheds-
sensoren giver mulighed for at indstille den
jordfugtighed, fra hvilkken en vanding ikke
udfares efter tidsplanen (se brugsvejledningen
GARDENA fugtighedssensor).
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5. VEDLIGEHOLDELSE - (fig. E)

6. OPBEVARING

Afbrydelse af brugen:

% - Produktet skal opbevares utilgeengeligt
for barn.

- For at skéne batteriet ber dette tages ud (fig. B).

- Opbevar styredelen og ventilenheden pa et tart,
lukket og frostsikkert sted.



7. FEJLAFHJZALPNING

Problem

Mulig arsag

Afhjaelpning

Ingen display-visning

Batteriet er sat forkert i.

- Overhold polariteten (+/-).

Batteriet er helt tomt.

- Seet et nyt (alkaline)-batteri i.

Temperaturen pa displayet er hgjere
end 70 °C.

- Indikatoren vises efter tempera-
turseenkning.

Display viser &- -+, nar
tast/drejehjul aktiveres

Tasterne blev speerret.

- Tryk pa (¥)-tasten i 3 sekunder.

Manuel vanding ved
hjeelp af ¢ - funktionen
er ikke mulig

Batteri tomt vises hele tiden.

- Saet et nyt (alkaline)-batteri i.

Vandhane er lukket.

- Abn vandhanen.

Styredel er ikke sat pa.

- Seet styredelen pé huset.

Minimumtryk 0,5 bar ikke til stede.

- Sarg for at sikre min. 0,5 bar.

Vandingsprogrammet
udfores ikke
(ingen vanding)

Programindtastning/ -eendring under
eller kort for startimpulsen.

- Foretag programindstastningen/

-aendringen uden for de program-

merede starttider.

Ventilen blev abnet manuelt inden.

- Undga eventuelle programover-
lapninger.

Vandhane er lukket.

- Abn vandhanen.

Fugtighedssensoren melder fugt.

- Kontrollér fugtighedssensorens
indstilling/ placering ved terhed.

33



Problem Mulig arsag Afhjaelpning

Vandingsprogrammet  Styredel er ikke sat pa. - Seet styredelen pa huset.

udfores ikke ) . . ) -

(ingen vanding) Batteri tomt vises hele tiden. - Seet et nyt (alkaline)-batteri i.
H Minimumtryk 0,5 bar ikke til stede. - Serg for at sikre min. 0,5 bar.

Vandingskontrol Mindste vandmeaengde er under 20 I/t. = Tilslut flere dryphoveder.

lukker ikk

uiker ke Ventil tilsmudset. - Gennemskylning i modsatte

retning af det normale flow.

Reparationer ma kun udferes af GARDENA Servicecentrene eller af forhandlere,

2 BEMZERK: Henvend dig til dit GARDENA Servicecenter i tilfeelde af andre fejl.
som er autoriseret af GARDENA.
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8. TEKNISKE DATA

Vandingskontrol

Veerdi /Enhed

Vandingskontrol

Vaerdi /Enhed

Min./ maks. driftstryk

0,5 bar/12 bar

Driftstemperaturomrade

5°Ctil 50 °C

Flowveeske

Klart drikkevand

Maks. vaesketemperatur

40°C

Programstyrede vand-
inger per dag

hver 4. time),

hver 6. time),

hver 8. time),

hver 12. time.),

1 (hver 24. time),
hver 2. dag (hver

48. time), hver 3. dag
(hver 72. time)

6
4
3
2

Overensstemmelseserklaering:

Den fulde tekst til EC-overensstemmelseserklaerin-
gerne er tilgeengelig pa felgende internetadresse:

9. TILBEHOR/RESERVEDELE

Programstyrede van-

dinger per uge maks. 42

Vandingens varighed 1 sek. — 99 min.
59 sek.

Batteri, der skal 1x9V Alkali-

anvendes mangan (Alkaline)
type IEC 6LR61
Batteriets driftstid ca. 1ar

www.gardena.com

GARDENA Fugtighedssensor

Varenr. 1867

GARDENA Tyverisikring

Varenr. 1815-00.791.00 hos GARDENA Service
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10. SERVICE

Du kan finde de aktuelle kontaktoplysninger for vores serviceafdeling online pa:

www.gardena.com/contact

11. BORTSKAFFELSE

11.1 Bortskaffelse af vandingskontrollen:
(int. Dir. 2012/19/EU/S.I. 2013 No. 3113)

Produktet ma ikke bortskaffes via normalt
husholdningsaffald. Det skal bortskaffes
iht. de geeldende lokale miljgforskrifter.

VIGTIGT!
Bring produktet hen til en miljgstation
i naerheden.
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11.2 Bortskaffelse af batteriet:

- Bring de brugte batterier tilbage til forretningen
eller til en miljgstation.

Bortskaf kun afladede batterier.



2UoTnux eAéyxou motiopato¢ GARDENA Flex

MeTaPPAON TWV MPWTOTUTIWV 0dNYIWV XPRONG.

o AOyouG aopaAeiag dev emTpemeTal
A n XPnon auTou Tou TIPOIOVTOC OE MadId

KOl VEOUG KATW Twv 16 €TV, KaBWG Kol 0g
TTPOOWITA TIOU OeV gival SEOIKEIWUEVT UE QUTEG
TIc Odnyieg xpnong. ATopa Pe eI0IKEG AVAYKEG
UTTOPOUV VO XPNOILOTIOIoUV TO TTPOIOV JOVO UTTO
TNV EMTAENON K&l TNV KaBodrynon KAMmoiou uneu-
Buvou atopou. Na exeTe Ta TaUdIA UTIO ETTITHPNON
WOTe va eEaopaiosTe 0TI O Ba aifouv pe To
TPOIOV. Mn XPNOILOTOIEITE TIOTE TO TTPOIOV OTOV
£i0Te KOUPOOUEVOI, APPWOTOI N KATW QMo TNV
£MMPPON OIVOTIVEUHATOC, VOPKWTIKGV 1 POPUAKWY.

1. YNIOAEIZEIZ AZDAAEIAZ

MpoBAemouevn xpnon:

To JUoTnua eAsyxou ToTiopato¢ GARDENA mpoo-
pieTal yia IBIWTIKI) XPrOn OTOV OIKIAKO KOl OTOV
SPOOITEXVIKO KITTO OMOKASIOTIKA VIO 8EWTEPIKOUC
XWPOUG VIO TOV EASYX0 OUOTNHATWY TEXVNTAG BPO-
XNG KAl TIOTIOTIKWY CUOTNUATWY. To oUOTNUG eAey-
XOU TIOTIOHIOTOC UMopsi var XpNOIKoToINSe yia TO
QUTOPOTO TIOTIOUO KATA TNV TTEPIod0 TWV OIGKOTIWY.

KINAYNOZ! To ZUoTnpox EAEYXOU TTOTIOUXTOG
GARDENA dgv emTpETETAI VX XPNOIUOTIOIEI -
TXI YIX BIOUNXAVIKEG XPNOEIG KXI OE CUVOUX-
OHO PE XNUIKX TIPOIOVTX, TPOPIUX, EUPAEKTX
KO EKPNKTIKAX UAIK&.

ZNUAXVTIKO!
MeAeTNOTE pE TIPOCOXN TIG 0dnyieg XProng Kai
QUAGETE TIC yIa UEANOVTIKI XPron.

MnaTapio:

Mo AOyoug axopaAEING TG AsITOUpPYixG
EMTPETETAI VX XPNOIMOTIOIEITXI XTTOKAEIOTI-
K& Miox XAKOAIKR pmaTapia 9 V payyaviou
(alkaline) TUTTOU IEC 6LR61!

[Npoc amoguyr SIGKOTING AEITOUPYIaG Tou
OUGTNHOTOC EASYXOU TOTIOHOTOC SEQITIOC SEO-
0BevVNUEVNG UTTOTAPIOG OF TTIEPITITWON HOKPAG
QAMOUCIOG COC, TIPETIEI VO OVTIKABIOTATE TN
umaTapia, HOAIG apxioe! va avaBoofrvel To
OUUBOAO UTTOTORIOG.

©&aon oe AeiToupyio:
To oUoTNUa EASYXOU TTOTIOUOITOG ETITEETETA VO
SYKOBIOTATAI AMOKASIOTIKO 08 KOTAKOPUPN
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Beon pe To MaEIUGd! POKOP TTPOC T ETTAVW WOTE
VOl AMOTPETIETA 1 SI0XWPENON VEPOU GTN BrKn
TWV UMATOPIQV. H EAGXIOTN MOOOTNTA TTAPOXNG
vepoU VIO TNV AoPOAn AsIToupyia evepyoroin-
ONG TOU CUOTAHOTOC EASYXOU TIOTIGHLIATOG Eivall
20 — 30 I/h. T1.X., yIa TOV EAEYX0 TOU CUOTHUOTOC
Micro-Drip amaitoUvtal TouAGxioTov 10 oTOpIC
OTONOENG 2 NITPWV.

S uwnAec Bepuokpaoied (Gvw Twv 70 °C oTn

080ovn) n 08ovn LCD pmopei va 6Brosl. AUTO dev

EMNPEACEI KABOAOU TNV EKTEAEON TOU TTPOYP G-

uaTog. H 086vn LCD gugavideTal Kail TIGAI apou

WYuyOel.

H peyioTn BepuUoKpacia TOU MapeXOUEVOU

vepou emTpeneTal va eivail 40 °C.

AToQeUYETAI TNV KATAMOVNON GO SPEAKUCLIO.

- Mnv TPaRATE AMO TO CUVOEDEUEVO EUKAUTTTO
OWANVaL.

MPOXZOXH! Edv apaipebei N 086vn v
eival avoikTn N BoABIda, N BoABida mapa-

2. OEZH ZE AEITOYPTIA - (E. A-D)

LEVEI QVOIKTH) PEXPI VO TOTTOBETNOE! KOl TG
n o8ovn.

KINAYNOZ! KapSiakr avokor!

AuUTO TO TTPOIGV dNUIoUPYEI NASKTPOUAYVN-
TIKO Medio KOTA TN AsiToupyia. AuTo To TTedio
UTTOPEI UTIO OPICHEVEG OUVONKEG VO ETTNEEAIOEI
TN ASITOUPYIQ 8VEPYNTIKGV I TTABNTIKWY I0TRIKGWY
EUPUTEUPATWY. [0 VOl ATTOKAEIOTE! O KiVOUVOG
KOTAOTAOSWV TIOU UMOPOUV Vol KATaANEOUY oe
00BaPOUG 1 BAVACINOUG TOAUUGTIOHOUG, TO
GTOLC TIOU (PEPOUV IATPIKO EUPUTEUUD TTPETE
VO OUPBOUASUTOUV TO 1GTPO TOUG 1) TOV KATO-
OKEUOIOTI TOU EUQUTEULIATOC TPOTOU XPNOILIO-
TTOINGCOUV TO UNXAVNUAL.

KINAYNOZ! Kivduvog acpuéiag!

MIKP& EEQPTHLOTO UTTOPOUV VO KATOTTO-
60UV sUKOAG. H MAGOTIKI GOKOUAG EYKULIOVEI
KivOUVO OpUEIOG VIO HIKP& TTAISIA. ATTOPOKEU-
VETE Ta AIOIX KOTA TN IGPKEIR TNG CUVOIPUO-
Adynong.

Edw Oa Bpeite Eva
Bivreo yix Tn 6€0n
oe AelToupyia Kol
n pUOHION:
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3. AEITOYPrIA - E. F)

4. PYOMIZH - (E. G-I)

H pubuion pmopei va dieEoxOei evw exel apailpe-
Bel To ¥elpIoThPI0. [1ePIoTPEPOVTAG TOV EEWTEPIKO
TPOXO UMOPEITE VO TPOTTOMOINCETE TIG PUOUIOEIC
 va geTaBeite oTnv enopevn pubpuion. Matw-
VTOG TO TTAMKTPO eMBERAIWVETE TNV EKAOTO-
TE KOTOXWPION. KPOTWVTOG TTATNHEVO TO TIAR-
KTPO YIO TOUAGKIOTOV 3 OeuTEPOAETTTGl OE0eUETe
 anodeopsUsTE TNV 000OVN.

Xelpokivnto
[ TTiopa
Xpovoe 1" BR:ER & @ - Evdeiy
Zovbeon ai0BNTPd ——— Sensor & 6 & pnaTapiag *
Npa évapEne | — Mpoodiopiopévn
ToTiopaTOC @ 08:88 TIp uypoiaC
(0-23) wpeg (0-59) Aerrax eﬁmpouc
wiaprera vorioyaros —- o BBmin BBsec | oy
(0-59) ésmap(‘))\amo} @ BB " Evd;‘é‘s" &npo/
rs
SuxvoTnTQ MOTiopaTog —f—— TIoAD UypoO
4,86,8,12,24, ,
AR o | o T
— ol
Tipoypappartog
noTioparog

* (@) o0 oAy 1 éTog TIOAU YonAY) I yiot Vo Gvoyat
@) TOUAGIOTOV o TV GMopUYA BIOKOTIAG TU TIOTIONATOG 08
4 gBdopadeg nepmm}on LOKPOG omouomc Moyw sE(xVTAnusvnc
) ) umoTapiog avTIkaBioTaTe T pramapia: drov
(@) 70 Mo\ 4 eBOopdde;  ovaBoopiivel To oUpBoAO HTapiaG.

Eik. G: 1 PUBpion wpag (WPeg) | 2 PUBLIoN opag (AeTTd)
| 3 EmAoyr) xpovodiaypaupaTog | 4 EmBeRaiwon xpovo-
SI0YPAUUOTOG

A&BeTe unown: Kata Tnv évapén os mpoyeveoTe-
on xpovmr'] OTIyUN Kol e ouxvotnTa 4, 6, 8, 12
WPWV, N LPA EVOPENG npoootpuoCSTou AUTOPOTA
yeTa TNV KO(TO(xmplor]

JupBouAn motiopaTog: O oUVTORO! KUKAOI TTOTi-
opaTog eival I6AVIKOI 8 OUVOUQIOUO HE EVO
OUOTNHO TIOTIOHOTOG e OTOYOVEG YIG QUTG 08
YAGOTEG TIOU OMAITOUV HIKPEG TOCOTNTEG VEPOU
0g CUVTOPO 5IO(OTI’]LJO(TG Me ON/OFF napexmou
n SUVOITOTNTO EVEPYOTTOINONG 1 ATTEVEPYOTToINONG
TOU QrMOBNKEUPEVOU XPOVODIOYPAHHOTOC VI TO
TOTIOUOL.

Eik. I: 1 Evepyd moTiopa | 2 Tpororoinon Sidpkeiag
moTiopaTog | 3 Alakorr) ava TGoa OTIyUr Tou evepyou
moTiopoTog

Me xe1piopo Tou MAMKTPoU (M=) TIOPEXETOI N
SuVOTOTNTA EVaIPENG 1 OICKOTTNG eVOC XEIPOKivN-
TOU TTOTIOUOTOG GTOV emMOuunTd Xeovo (BA. eik. 1).

AicONTRPAG uvpou‘mxc ed&poug (Eik. D kai H):
MeTa Tn oUvdeon evog ouo@nmpox uypaoiog eda-
POUG ELPOVIGETA TO KEIEVO «AICONTNPAG» — AUTO
uropsei va dlapkeoel £w¢ 1 AeTTTo.

OTav To XwUa eival apKeTa uypo, Oev B ekTe-
AeiTal dIadIKOoIa TIOTIOPATOC OUUPWVA UE TO
XPOVOJIAYPOHUO. TO XEIPOKIVNTO TIOTIOUG EIVON
OedOPEVO QVEERPTNTO OO QUTO.
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&) AiconTHPOC UYpaCIag E5&POUG,
! Kwd. 1867 (S1aTIOE T TTPOXIPETIKK)
¥ 130vdeon aicbntpa
) [pemel va KaboploTel eva onpeio peTayw-
vr']c. AUTO gival N uypaocia e5Gpoug, amd TNV
oroia dev Bat 6|sEo<v8Tou MOTIOUO JE TO XPOVIKA
eAeyxOuevo nonoucx (BA. 0dnyiec xpriong Tou
aledNTAPa uvpaomxc e0apouc GARDENA).
EﬂlASElpsq eival 3 Bobpideg.
ZTnv KO(VO\/IKr] )\SITOUpYIO( rrpoch)\)\STm ava
GO OTIYUN N EKAOTOTE TPEXOUOT TIPOCdIoPI-
(Opevn Baduida.
— To onueio evepyoroinong, arnod To oroio
0 QI0BNTAPOG ONUOTOOOTE! LYPACIA KOl
TOTE OEV TTPAYUATOTIOIEITO TIOTIOUA, ETTIASYE-
Tl pe BAon Tov aplOpo Twv Baduidwv.
— 0 onueia og apyIAwdeg £dOPOG
- AvTiOpOion aIoONTHPa 0g OTEYVO £30POG.
— 3 onueia o8 apuKdsC £daPOC
= AvTiOpaon aioONTAPG 0E UYPO £30POC.

) Anoen'rﬁpaq uypaciag e3&Poug,
\ Z Kwd. 1188 (d1xTIOETAI TIPOXIPETIKK,
== povrého £wg 2020)

I Meow Tou puduIoTN onumou HETOYWYNG

oTov ouoer]mpot vacxomc eéoupouq ouBpi-

{eTal N UYPOCIC TOU séo(q)ouq Qo Tnv oroia dev
Oa dieEdyeTal OTIOUO oupcpmvot ye 1o Xpovodia-
YPOHO (BA. 0dnyieg Xprong Tou alodNTHPa UYPO:-
olag edapouc GARDENA).
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5. 2YNTHPHZH - E. g)

6. ANOGHKEYZH

O¢on eK'roq Aerroupvlqc
- ToTpoidV TTIPETEI VO QUAGIOTETOI 08 HEPOG
OTO 0T10i0 8V EX0UV npooBotor] audIc.
- o TNV IPOOTACIO TG IMOTAPING, QUTA TTPE-
el Vo apailpedei (eik. B).
- DUAGOoEeTE TNV 0006vVN Kail T povada BaABidag
08 OTEYVO, KAEIOTO KOl GOPCAN MO TOV TIAYETO
XWPO.




7. ANTIMETQMIZH ZOAAMATQN

MpoBANux

Artix

AvTigeTWMION

Xwpig £véeign 006vng

H pmaTapia dev TOMoOeTHONKE CWOTA.

- A&BeTe UMoWN TN 6E0N TWV TTOAWV (+/-).

H pmarapia eivar eavtAnpévn.

- TomoBeTHOTE KAIVOUPYIO (GAKTNIKI)
umaTapia.

H Beppokpacia otnv 06ovn umepBaivel
Toug 70 °C.

- H evdeign epgaviCetal yet& TNV MTWon
NG BEPHOKPACIOG.

ZTnv 0006vn TTIPoBAAAETI
T0 - -~ OTAV TTXTIETAI TO
TARKTPO/ XpnoiyJoToleiTal
O TIEPIOTPOPIKOG TPOXOG

Ta MARKTPC €xouv OEOUEUTE.

- MatoTe T MANKTPO yIo 3 deuTe-
pOAETTTAL

Aev mapExeTal
SuvaToTNTX
XEIPOKivNTOU
TOTIOUXTOG pe
Tn AerToupyio g8

MpoR&MeTal SIaPKKG N evOeIEn
€EQVTANPEVNG PTTOTOPIOG.

- TormoBeTHOTE KAIVOUPYIO (GAKTAIKT)
yroTapia.

H Bpuon eivail KASIoT.

- Avoi€Te Tn Bpuon.

H 06ovn dev £xel TormoBeTNOEI.

- TomoBeTNoTE TNV 0606VN OTO MEPIBANUIAL.

EAayioTn mieon 0,5 bar pn dia®goiun.

- E&aopahioTe Tnv eAdy. meon 0,5 bar.

To MPOYPAUUA TTIOTIOHX-
TOoG deV EKTEAEITAI
(XwpiG MOTIOUX)

KO(TO()(L\)DIOI’]/TQOWOHOIF]OI’] TTPOYPAUHOTOG
KOTA TN 5IO(pK8IO( TOU TIOAUOU evaipéng
1) Aiyo TTpIV OITTO QUTOV.

- AigEdyeTe TNV KaT(xxu)pmr]/TponorrOlr]»
on Tou npovpauuaToc SKTOC,‘ TWV
TTPOYPOUHOTIOUEVWY WPV EVOPENG.

H BoABiIda &voie TPONYOULEVWG
XEIPOKIVNTOL

- AnoQeuyeTe evOEXOUEVEC ETTIKOAUWEIG
TTPOYPAUUOTOG.

H Bpuon eivail KAeIoTn.

- Avoi&te Tn Bpuon.

O a1o6NTAPAC LYPACIaC EdAPOUC
onuUaTodoTEl UyPOaaia.

- e MepinTwon Enpaociac eAeyETe
™m pueulon/eson TOu aloBNTAPA
uypooiog edapoug.
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MpoBANux

Artix

AvTigeTWImion

To TPOYPAHUPA TTOTiIOHK-
TOG 8ev eKTEAEITOI
(Xwpig MOTIOU)

H 06ovn dev £xel ToroOeTNOEI.

- TomoBeTNoTE TNV 080VN OTO MEPIBANUIAL.

MpoR&MeTal DIOPKKG N eVOEIEN
eEavTANUEVNG UmaTapiog.

- TomoBeTHOTE KAIVOUPYIO (GAKTNIKI)
umaTapia.

EAayioTn mieon 0,5 bar pn dia®goiun.

- E&aopahioTe Tnv eAdy. mieon 0,5 bar.

To cuoTnua eAEyxou
ToTioUATOG deV KAgivel

H eAaioTn moodTnTa Awng umoAeineTal
Twv 20 I/h.

- JUVOEQTE TIEPIOOOTEPT OTOUIN
OTONOENG.

AKGBoPTN BoABIDA.

- ZenAUVETE e popa avTiIOeETN TNG
KOVOVIKAG TTOPOXNG.

GARDENA. ETTIIOKEUEG EMTPETTETAI VX EKTEAOUVTXI HOVO OO TX KEVTPX OEPRIC

2 YMOAEI=H: Na &AAeg BA&BeG ameuBuvOeiTE 0TO KEVTPO GEPRIG TNG ETAIPEING

NG eTaupeiag GARDENA ka®wg Ko a1mo eE€18IKEUPEVOUG QVTITIPOOWITOUG € §0UOi-
odoTnuévoug oo Thv eTxipeic GARDENA.
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8. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

ZuoTnua eAéyxou Ty / Movada ZUuoTnux eAEyxou Tign / Movada
TOTIOMXTOG TIOTIOUXTOG
EA&./pey. mieon Aermoupyiag 0,5 bar/12 bar EAeyxoueva Eow

TPOYPXUPAKTOG TTOTi- TO TIOAU 42

EUpog Beppokpaciag 5°C & 50 °C
AelToupyiag
Méoo pong KaBapo yAUKO vepo

M¢ey. Ogpuokpaoia pEcou

40°C

EAeyxopeva uéow
TIPOYPXUUATOG TTOTi-
OMOTX XV NMEPX

ARAwon cupuopPwWongG:

6 (ava 4 wpeg), 4 (ova
6 wpeg), 3 (ava 8 wPEeQ),
2 (avax 12 wpeg), 1 (ava
24 ®pPEQ), ov& 2 NUEPES
(ovax 48 wpeg), ava

3 Nuepeg (aval 72 WEEQ)

To MANpPeg Keipevo TNG ONAWoNG/ Twv SNAWOEWY
ouppopewonc EK eival diaBeaipo otny €Ng

dievbuvon oTo dIadIKTUO:

9. EEAPTHMATA/ANTAAAAKTIKA

OHOTX VX EBSOPAIX

AIXpPKEIX TTOTIOUATOG

1 deuTepoAerTTa
— 99 AerT&x 59 deuTePO-
Aertal

KoataAAnAn mpog xprion
pmaTapio

1x 9V oAKaNKn proTa-
pio payyaviou (Alkaline)
Turou |EC 6LR61

Aixpkeia AeiToupyiag TG
UITaTaPING

www.gardena.com

nepirou 1 10G

A10OnTNpag uypaciag edapouc GARDENA Kwd. 1867

AvTikAenTikN pooTaxocix GARDENA

Kwd. 1815-00.791.00, S1aTiOETXI HEGW TOU
TUAUaTOG 0£pRIC GARDENA
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10. ZEPBIZ

MropeiTe va BEEITE TO TEEXOVTA OTOIXEIO ETTIKOIVWVIAE VIO TO THAWG 0epRIC oTNn dleuBuvon:

www.gardena.com/contact

11. ANNOPPIWVH

11.1 AnOpPPIYN TOU CUCTHPATOG EAEYXOU
&pdeuong:
(oUpewva pe Ty odnyia 2012/19/EE/S.1. 2013 No. 3113)

To Tpoidv Oev eMITPEMETAI VO QTTOPITTTE-
TOI OTOL KOIVAL OIKIOKG QMO P PIUHOTAL.
Mpe&mel va anoppInTeTal CUUPWVE L

TOUG 10XUOVTEG TOTTIKOUG KOVOVIOLIOUG
TTPOOTOCIOG TOU TTEPIBANOVTOG.

ZHMANTIKO!
AIOE0TE TO TIPOIOV UECW TNG UTTNPECIXG
AVXKUKAWONG TNG TIEPIOXNG OXG.

44

11.2 AoppIyn TNG PMTATXPING:

- EMOTPEQETE TN PUETOXEIPIOUEVN UTTOTAPIO
0g £va QT TO ONPEia TIWANONG 1N HEOW TNG
ONUOTIKNAG urnpeoiag dIaBeonc amoBANTWY
NG MePIoXNC OGG.

AIGBETETE TN UMATAPIO OVO OE EKPOPTICUEVN

KaTGOTAON.



Control de riego Flex GARDENA

Traduccién de las instrucciones de empleo
originales.

Por motivos de seguridad no esta permitido
A el uso de este producto a nifos y jovenes
menores de 16 afos y a las personas que
no estén familiarizadas con este manual de instruc-
ciones. Las personas con discapacidad mental
o fisica solo pueden usar el producto bajo la super-
visién de una persona responsable. Vigile a los
ninos y asegurese de que no pueden jugar con el
producto. Nunca utilice el producto si usted esta
cansado o enfermo, ha tomado alcohol, drogas
0 medicinas.

1. AVISOS DE SEGURIDAD

Uso adecuado:

El Control de riego GARDENA esta concebido para
el uso particular en jardines domesticos y de aficio-
nados. Unicamente puede utilizarse en exteriores,
con la finalidad de controlar aspersores y sistemas
de riego. El control de riego puede utilizarse para
regar automaticamente durante ausencias por
vacaciones.

iPELIGRO! EI Control de riego GARDENA no
debe destinarse a aplicaciones industriales
ni emplearse en combinacién con productos
quimicos o alimenticios, ni tampoco con
sustancias inflamables o explosivas.

ilmportante!
Lea las instrucciones de uso y guardelas a mano
para su consulta posterior.

Pila:

Por motivos de seguridad funcional, solo
puede utilizarse una pila alcalina de manga-
neso de 9V (tipo IEC 6LR61).

Para evitar fallos del control de riego durante una
larga ausencia debido a una carga insuficiente de
la pila, recomendamos cambiarla si el simbolo de
la pila parpadea.

Puesta en servicio:
Es imprescindible montar el control de riego en
posicion vertical con la tuerca racor hacia arriba,
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para evitar que entre agua en el compartimento
de la pila. El caudal minimo de suministro de
agua necesario para garantizar una conmutacion
segura del control de riego es de 20 — 30 I/h.
Por ejemplo, para controlar el sistema Micro Drip
se requieren al menos 10 goteros de 2 litros.

Es posible que se apague la indicacion LCD si la
temperatura es muy elevada (el display sobrepasa
los 70 °C); esto no tiene ninguna repercusion
sobre el transcurso del programa. La indicacion
LCD volvera a aparecer cuando haya descendido
la temperatura.

La temperatura del agua de paso no debe supe-
rar los 40 °C.

Evite esfuerzos de traccion.
- No tire de la manguera cuando esté conec-
tada.

{ATENCION! Si se retira la unidad de con-
trol estando la valvula abierta, la valvula

2. PUESTA EN SERVICIO - (fig. A-D)

permanecera abierta hasta que vuelva a colocar-
se la unidad de control.

iPELIGRO! jParada cardiaca!

Este producto genera un campo electro-
magnético durante el funcionamiento. Este campo
puede influir, bajo determinadas circunstancias, en
el modo de funcionamiento de implantes médicos
activos o pasivos. Con el fin de evitar el riesgo de
situaciones que pudieran conllevar lesiones graves
0 incluso mortales, las personas que lleven un
implante médico deberan consultar al médico
y fabricante del implante antes de usar este pro-
ducto.

iPELIGRO! jPeligro de asfixia!

Las piezas pequenas se pueden ingerir con
facilidad. Los ninos pequenos corren el riesgo de
asfixiarse con la bolsa. Por este motivo, mantenga
a los ninos pequenos alejados del lugar de mon-
taje.

Aqui encontrara

un video que indica
como poner en
marcha y ajustar el
sistema:
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3. FUNCIONAMIENTO - (ig. F)

4. AJUSTE - (fig. G-1)

Se puede efectuar el ajuste con la unidad de
mando extraida. Girando la rueda externa puede
modificar los ajustes o pasar al siguiente ajuste.
Pulsando la tecla confirmard el ajuste intro-
ducido. Para bloquear o desbloquear el display,
mantenga la tecla apretada durante 3 segundos

como minimo.

—— Riego manual

Hora [ 0
: O —+— Indi
Conexién de a8:88 S |nd|ca::;||or|de ila*
sensor | Sensor 6 6 & cargade fa plla
Hora de inicio __| @ — Humedad del
del riego B58:B8 suelo registrada
(0-28) h (0-59) min 0-3 gotas =
;o | 0 muy seco/
Duraclo:;edge; 2 EE min a B sec bastante seco/
himed
(0-99) min, (0-59) seg Yz Rate] hrs muur;ehu%edo
Frecuencia ——
podoros RN Prosroma
e ron \_|_1— de riego
’ conectado/
desconectado
* (@Em) méx. 1 afio carga insuficiente para volver a abrir

(@) min. 4 semanas
@) max. 4 semanas

Para evitar fallos del riego durante una
larga ausencia debido a una carga insufi-

ciente de la pila, recomendamos cambi-

arla si el simbolo de la pila parpadea.

Fig. G: 1 Ajustar la hora | 2 Ajustar la hora (min) |

3 Seleccionar el horario | 4 Confirmar el horario

A tener en cuenta: si el inicio es anterior y a una
frecuencia de 4, 6, 8, 12 h, la hora de inicio se
adaptara automaticamente tras la introduccion.
Recomendacién para el riego: los ciclos cortos
de riego resultan idéneos para sistemas de riego
por goteo para plantas en macetas, que solo
requieren pequenas cantidades de agua pero en
intervalos breves.

Con ON/OFF puede activarse y desactivarse el
horario de riego ajustado.

Fig. I: 1 Riego activo | 2 Cambiar la duracién del riego |
3 Detener el riego activo a cualquier hora

Accionando la tecla (#) puede iniciarse o dete-
nerse el riego manual a una hora determinada
(ver fig. 1).

Sensor de humedad - (fig. D y H):

Tras conectar un sensor de humedad aparece la
palabra “Sensor”, y permanece en pantalla hasta
1 min.

Mientras el suelo esté lo suficientemente humedo,
no se llevaran a cabo las operaciones de riego
segun el programa. El riego manual es indepen-
diente y sigue estando disponible.
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Sensor de humedad, ref. 1867

| (disponible opcionalmente)

¥ 1 Conectar el sensor

Se tiene que determinar un punto de cone-

xion. Es el grado de humedad del suelo a partir del

cual no se ejecutara el riego basado en horarios

(ver las instrucciones de empleo del sensor de

humedad GARDENA,).

Pueden seleccionarse 3 niveles.

— Durante el funcionamiento normal se visualiza
constantemente el nivel actual medido.

— El punto de conexion a partir del cual el sensor
indica humedad e inhibe el riego se selecciona
con el nimero de niveles.

— 0 puntos si el suelo es arcilloso
- Reaccion del sensor si el suelo esta mas

bien seco.

— 3 puntos si el suelo es arenoso
-> Reaccion del sensor si el suelo esta muy

humedo.

g Sensor de humedad, ref. 1188
\& (disponible opcionalmente,
'==) modelo anterior a 2020)
l El regulador del punto de conexion del
sensor de humedad permite ajustar

el grado de humedad del suelo a partir del cual
no se ejecutara el riego por horarios (ver las
instrucciones de empleo del sensor de humedad
GARDENA).
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5. MANTENIMIENTO - (fig. E)

6. ALMACENAMIENTO

Puesta fuera de servicio:
% - El producto se debera guardar fuera del
alcance de los ninos.

- Es aconsejable retirar la pila para una mejor
conservacion de la misma (fig. B).

- Guarde la unidad de control y la unidad de val-
vula en un lugar seco, cerrado y a prueba de
heladas.



7. SOLUCION DE AVERIAS

Problema

Posible causa

Solucién

El display no indica nada

La pila estéa mal colocada.

- Tenga en cuenta la orientacion
de los polos (+/-).

La pila esta totalmente descargada.

- Inserte una pila nueva (alcalina).

La temperatura del display es superior
a70°C.

-> La indicacion volvera a aparecer
cuando baje la temperatura.

El display indica - -~
cuando se acciona la
tecla/rueda giratoria

Se han bloqueado las teclas.

- Pulse la tecla durante 3 segundos.

No es posible el riego
manual a través de la
funcién =

Indicacion continua de pila vacia.

- Inserte una pila nueva (alcalina).

El grifo esta cerrado.

- Abra el grifo.

La unidad de control no esté colocada
en su lugar.

- Acople la unidad de control a la
carcasa.

No se alcanza la presion minima de
0,5 bares.

- Asegurar que la presion es de
0,5 bares como minimo.

No se ejecuta el programa
de riego (no hay riego)

Introduccién/ modificacion del programa
durante el impulso de arranque o justo
antes de este.

- Introduzca o modifique el programa
fuera de las horas de inicio programa-
das.

Ya se habia abierto la valvula manualmente.

- Evite coincidencias con los programas.

El grifo esta cerrado.

- Abra el grifo.

El sensor de humedad indica humedad.

- Si el suelo esta seco, comprueba el
ajuste/la ubicacion del sensor de
humedad.
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Problema Posible causa

Solucién

No se ejecuta el programa La unidad de control no esté colocada
de riego (no hay riego) en su lugar.

- Acople la unidad de control a la
carcasa.

Indicacion continua de pila vacia.

- Inserte una pila nueva (alcalina).

No se alcanza la presién minima de
0,5 bares.

- Asegurar que la presién es de
0,5 bares como minimo.

El control de riego no El caudal minimo es inferior a 20 I/h.

cierra

- Conecte més goteros.

La valvula esta sucia.

- Enjuédguela en sentido inverso al del
flujo normal.

NOTA: En caso de averia, rogamos dirigirse a su Centro de Servicio Técnico de
GARDENA. Unicamente los Centros de Servicio Técnico de GARDENA, asi como
los distribuidores autorizados por GARDENA, pueden realizar reparaciones en

sus productos.
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8. DATOS TECNICOS

Control de riego Valor /Unidad Control de riego Valor /Unidad
Presion de trabajo 0,5 bares/ Riegos por programa .
p p max. 42
min./max. 12 bares ala semana
Rango de temperaturas de 5°C a 50 °C Duracién del riego 1 seg — 99 min 59 seg

de servicio

Liquido de paso

Agua dulce limpia

Temperatura max. del

liquido

40°C

Riegos por programa
al dia

6 (cada 4 h), 4 (cada 6 h),

3 (cada 8 h), 2 (cada
12 h), 1 (cada 24 h),
cada 2 dias (cada 48 h),
cada 3 dias (cada 72 h)

Declaracion de conformidad:

El texto integro de la o de las declaraciones de
conformidad CE esta disponible en la siguiente

direccion:

Pila requerida

1 de 9V alcalina
de manganeso
tipo IEC 6LR61

Tiempo de funciona-
miento de la pila

www.gardena.com

9. ACCESORIOS/PIEZAS DE RECAMBIO

aprox. 1 afo

Sensor de humedad GARDENA

ref. 1867

Proteccion antirrobo GARDENA

ref.1815-00.791.00 a través del servicio de

atencion al cliente de GARDENA
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10. SERVICIO

La informacion de contacto actual de nuestro departamento de servicio se puede encontrar en linea:
www.gardena.com/contact

11. ELIMINACION DEL PRODUCTO

11.1 Desecho del control de riego: 11.2 Como eliminar la pila:
(seguin normativa Directiva 2012/19/UE/S.I. 2013 No. 3113) > Lleve la p”a gastada aun punto de venta
El producto no debera eliminarse con la o al centro municipal de recogida de su lugar
basura doméstica normal. Se debera de residencia.
eliminar segun las normativas medioam-

: b Elimine dni te pil t .
bientales vigentes locales. imine Unicamente pilas gastadas
iIMPORTANTE!

Elimine el producto a través o por medio del

puesto recolector de reciclaje del municipio

respectivo.
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GARDENA Flex Ontozésvezérlés

Az eredeti utmutato forditasa.

Biztonsagi okbdl nem hasznalhatjak ezt
A a terméket a gyerekek és 16 évnél fiatalab-

bak, tovabba olyan személyek, akik nem
ismerik ezt az Uzemeltetési Utmutatdt. Testi vagy
szellemi fogyatékossaggal rendelkezé emberek
a termeéket csak egy masik ember felligyelete vagy
iranyitasa mellett hasznalhatjak. Ugyeljen ra, hogy
a gyerekek biztonsagi okokbdl ne jatszanak a ter-
mekkel. Soha ne haszndlja a terméket, ha faradt,
beteg vagy alkohol, kabitészer, ill. gydgyszer hatasa
alatt all.

1. BIZTONSAGI UTMUTATASOK

Rendeltetésszeri hasznalat:

A GARDENA Onttzésvezériés, amelyet hazi- és

hobbikertekben, kizarélag a szabadban torténé

haszndlatra terveztlk, esézteték és 6ntdzérend-
szerek vezérlésére alkalmas. Az dntdzésvezeérlés
a nyaralas id6tartama alatt automatikus 6ntozési
feladatok ellatasara foghato be.

VESZELY! A GARDENA Ontozésvezérlést nem
szabad ipari célra, valamint vegyszerekkel,
élelmiszerekkel, konnyen égheté és robbané
anyagokkal egyiitt hasznalni.

Fontos!

Olvassa el figyelmesen a hasznalati utasitast, és
6rizze meg gondosan, hogy keésdbb is fellapoz-
hassa.

Elem:

A miikodés biztonsaga érdekében csak
IEC 6LR61 tipusu, 9 V-os (lugos) alkali-
mangan elemet szabad hasznalni!

Ha az akkumulator jelképe villogni kezd, ki kell
cserélni a lemerUlé elemet, nehogy a hosszabb
tavollét alatt a lemertil6 félben lévé elem miatt
ledlljion az Ontdzésvezérlés mikodése.

Uzembe helyezés:

Az dntdzésvezérlét csak figgdleges helyzetben,
a csokotd anyaval felfelé szabad felszerelni,
nehogy viz szivarogjon bele az elemtarto rekesz-

53



be. Az 6ntozésvezérlés kapcsolasi mlvelete akkor
tud biztonsdgos médon mUkodni, ha dranként
legalabb 20 — 30 liternyi vizmennyiséget ad le.

Pl. a Micro-Drip rendszer vezérléséhez min.

10 darab, egyenkeént 2 literes csepegtetére van
szUkség.

Nagy melegben (amikor a megjelenité 70 °C feletti
értéket mutat) eléfordulhat, hogy elalszik az LCD
kijelzés; ennek azonban semmilyen hatasa sincs
a program futasara. Lehulés utan ujbdl megjelenik
az LCD kijelzés.

Az atfolyd viz hémérseklete nem haladhatja meg
a 40 °C-t.

A huzo igénybevételeket kerdlje el.
- Ne a csatlakoztatott tomlénél fogva hiizza
odébb.

FIGYELEM! Ha nyitott szelepnél huizza ki
a vezérld egységet, a szelep mindaddig

2. UZEMBE HELYEZES - (A-D. abra)

nyitott helyzetben marad, amig vissza nem dugja
a vezérld egységet.

VESZELY! Szivleallas!

Ez a termék az Uzemelés soran elektromag-
neses mez6t hoz létre. Ez a mezd bizonyos kordl-
meények kozott hatassal lehet az aktiv €s passziv
orvosi implantatumok mukodési modjara. A sulyos
vagy halalos kimenetelli sértilések elkerllése érde-
kében azt javasoljuk, hogy az orvosi implantatum-
mal rendelkezé személyek a termék hasznalata
elétt beszélienek errdl az orvosukkal, vagy az imp-
lantatum gyartojaval.

VESZELY! Fulladasveszély!

Az aprébb alkatrészek kdnnyen lenyelhetdk.
A nejlonzacské miatt kisgyermekeknél fulladas
veszelye fenyeget. Szereléskor tartsa tavol a kis-
gyermekeket.

A belizemelést

és beallitast bemu-
tato videot itt
tekintheti meg:
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3. MUKODES > . abra)

4. BEALLITAS - (G-I 4bra)

A kezeld egység levétele utan elvégezhetd a bealli-
tas. A bedllitasokat a kiilsd kerék forgatasaval

lehet modositani, ill. azzal lehet elugrani a kovet-
kez6 bedllitasra. A mindenkori bevitel a (+)-gomb
megnyomasaval erésithetd meg. A minimum

3 masodpercig lenyomva tartott gomb zarolja,

ill. feloldja a megjelenitét.

— Kézi 6ntézés

1d6 —|
Erzékeld csatlakoz6 —]

Ontozés kezdeté- |
nek idépontja

(0—23) dra (0-59) perc
Onto6zés idétartama —;
(0-99) perc, (0-59)
masodperc

(B3B8 & @D -
[~ Sensor 66 &

| & BE:A8
i 2 BEmin BEsec
| 268w,

Ont6zés —
gyakorisaga
4,6,8,12,24,
48, 72 dra

* (@) max. 1év
@) min. 4 hét
@) max. 4 hét

| Elem
kijelz6*

| — A talajnedves-
ség mért értéke
0-3 csepp =
nagyon széraz/
inkabb szaraz/
paras/
nagyon nedves

\—|—‘— éntézési

program be/ki

az Ujboli megnyitashoz tul gyenge
Ha az akkumulator jelképe villogni kezd,
ki kell cserélni az elemet, nehogy a hosz-
szabb tavollét alatt a lemerild félben lévé
elem miatt ledlljon az Ontdzésvezérlés

mukodése.

G. abra: 1 orat bedlitani (6ra) | 2 drat beéllitani (perc) |
3 Idétervet megvalasztani | 4 id6tervet megerdésiteni
Kérjuk figyelembe venni: A multban, és 4, 6, 8,

12 dréas gyakorisaggal torténd elinditaskor a kezdési
id6 automatikusan a beadott értékhez igazodik.
Ontdzési tanacs: cserepes ndvények esetében,
amelyek rovid idékodzonként kis mennyiségu vizet
igényelnek, eszményi megoldas, ha révid ontdzési
idészakokat és csepegteté 6ntdz6 rendszert hasz-
nalunk. Az 6ntdzés mentett idétervét az ON/OFF
gombbal lehet mUkddésbe hozni, ill. mikodésen
kivdl helyezni.

I. dbra: 1 folyo 6ntdzés | 2 éntdzés idStartaméat modosi-
tani | 3 folyd dntdzést barmikor ledllitani

A kézi ontozést a kivant idépontban a (&= )-gomb
mUkddtetésével lehet elinditani, ill. ledllitani
(Isd. a I. abrat).

Talajnedvesség-érzékel6 - (D és H. abra):
Talajnedvesség érzékeld csatlakoztatasa utan az
Erzékeld” kijelzés jelenik meg — ez akér 1 percig
is a Kijelz6n maradhat. Ha a talaj kelléen nedves,
az Utemterv szerinti dntézésre nem kerUl sor.

A kézi 6ntdzés lehetésége azonban ettél fligget-
lendil tovabbra is fennall.
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\, 1 187. ci!'(k sz-Uu tallajnedvessé’g-

<) érzékeld, (rendelésre kaphato)

§ 1 Erzékeld csatlakoztatasa

) Majd meg kell hatarozni egy kapcsolasi

pontot. Ez az a talajnedvességi érték, amely felett

mar nem fog sor kerlini idévezérelt dntdzésre

(lasd a GARDENA talajnedvesség érzékeld Uze-

meltetési Utmutatdjat).

3 fokozat k&zUl lehet valasztani.

— rendes Uzemben mindig az éppen mért fokozat
jelenik meg.

— a kapcsolasi pontot, amely felett az érzékeld
nedves dllapotot jelez, és ezért nem kerul sor
ontozésre, a fokozatok szamaval valasztjuk ki.

— agyagos talajnal a pontok szama 0
- érzékeld reakcidja meglehetésen szaraz talaj

esetén.

— homokos talajnal a pontok szama 3

- érzékeld reakcidja igen nedves talaj esetén.

g 1188. cikk sz-u talajnedvesség-
\& érzékel6 (rendelésre kaphaté, 2020-ig
=2 terjeds modell esetén)

A talaj nedvességtartalmat, amely felett

a berendezés nem fogja elvégezni az idd-
terv szerinti 6ntdzést, a nedvességérzékeld kap-
csolasi pontjanak szabalyozé korén lehet bedllitani
(lasd a GARDENA talajnedvesség-érzekeld lize-
meltetési utmutatdjat).
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5. KARBANTARTAS - (E. 4bra)

6. TAROLAS
Uzemen kiviil helyezés:
- A terméket gyermekektdl elzart helyen
kell &rizni.

- Az elem kimélése érdekében célszerl kivenni
az elemet (B abra).

- Orizze a vezeérld egységet €s a szelep egyseéget
szaraz, zart és fagymentes helyen.



7. HIBAELHARITAS

Probléma Lehetséges oka Megoldasa
Nincs képerny6 Elem helytelenul betéve. - A (+/-) sarkok helyzetére figyelien.
kijelzés Elem teliesen lemerUilt. - Rakjon be Uj (lugos) elemet.
A megjelenitén 70 °C-ndl nagyobb - A hdmérséklet csokkenését kovetden
hémérséklet 1atszik. megijelenik a kijelzés.
A gomb/forgatokerék A rendszer zarolta a gombokat. - 3 masodpercre nyomja meg

miikodtetésekor a O- -
jelenik meg a kijelzén

a gombot.

A Man. gombbal g=

nem kezdeményezhetd
kézi 6ntozés

Az elem lemerdilt dllapotat mindig 1atni lehet.

- Rakjon be Uj (lugos) elemet.

Vizcsap zarva van.

- Nyissa ki a vizcsapot.

Vezérl6 egyseg nincs bedugva.

- Dugja be a vezérld egységet a hazon.

Nincs meg a megkivant legkisebb,
0,5 bar-0os nyomas.

- Gondoskodjon rdla, hogy meglegyen
a megkivant legkisebb, 0,5 bar-os
nyomas.

Az 6nt6z6 program nem
fut (nincs ontozés)

Programot réviddel az inditd impulzus

elétt vagy alatt lehet bevinni/ modositani.

- A beprogramozott kezdési idok alatt
ne vigyen be/maodositson programot.

Elézéleg kézzel kinyitottak a szelepet.

- Kerllje el az esetleges programatfedést.

Vizcsap zdarva van.

- Nyissa ki a vizcsapot.

A talajnedvesség-érzékeld nedvességet
jelez.

- Szdrazsdg esetén vizsgdlia meg
a talajnedvesség-érzékeld bedllitasat/
elhelyezkedését.

Vezérl6 egység nincs bedugva.

- Dugja be a vezérlé egységet a hazon.
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Probléma

Lehetséges oka

Megoldasa

Az 6nt6z6 program nem
fut (nincs 6nt6zés)

Az elem lemerdilt llapotat mindig 1&tni lehet.

- Rakjon be Uj (lugos) elemet.

Nincs meg a megkivant legkisebb,
0,5 bar-os nyomas.

- Gondoskodjon rdla, hogy meglegyen
a megkivant legkisebb, 0,5 bar-os
nyomas.

Az 6ntozésvezérlé nem
zar

A vételezett vizmennyiség a minimalis
érték, 20 lit./o alatt van

- Csatlakoztasson tovabbi csepegtetdket.

A szelep elpiszkolddott.

- Oblitse &t a normél atfolyasi irannyal
ellentétesen.

szervizkozpontjahoz. Javitasokat csak a GARDENA szervizk6zpontokkal, valamint

E 2 UTMUTATAS: Egyéb iizemzavarok esetén forduljon a GARDENA teriiletileg illetékes

a GARDENA szerz6dott szakkeresked6ivel szabad végeztetni.
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8. MUSZAKI ADATOK

Ontozésvezérlés Erték /Egység

Ontozésvezérlés

Erték /Egység

Min./max. lizemi nyomas 0,5 bar/12 bar

Uzemi hémérséklettar-

tomany 5°C-50°C

Programvezérelt
ontozések hetente

max. 42

Ontozési id6tartam

1 mp. —99 perc 59 mp.

Atfolyé kdzeg Tiszta édesviz

Max. kozeghémérséklet 40 °C

6 (4 éranként), 4 (6 oran-
ként), 3 (8 dranként),

2 (12 dranként),

1 (24 dranként), minden
2. nap (48 oranként),
minden 3. nap (72 éran-
ként)

Programvezérelt 6nto6-
zések naponta

Megfelel6ségi nyilatkozat:

A megfelel6ségi nyilatkozat(ok) telies szbvege
a kovetkezd internetes cimen érhetd el:

Hasznalando6 elem

1x9 V-os
IEC 6LR61 tipusu
(lugos) alkali-mangan

Az elem lizemideje

www.gardena.com

9. TARTOZEKOK/POTALKATRESZEK

kb. 1 év

GARDENA Talajnedvesség-érzékel6

cikksz. 1867

GARDENA Lopasvédé

cikksz. 1815-00.791.00 (a GARDENA szervizben kaphato)
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10. SZERVIZ

Szervizlink aktudlis elérhetéségei az alabbi weboldalon talalhatok: www.gardena.comy/contact

11. ARTALMATLANITAS

11.1 Az 6ntozésvezérl6 artalmatlanitasa:
(2012/19/EU jelli IE szerint/S.l. 2013 No. 3113)
Nem szabad a terméket a normal haztartasi
E hulladékkal egytitt kidobni. A hatalyos helyi
kornyezetvédelmi eléirasoknak megfeleléen
kell artalmatlanitani.
FONTOS!
Adja le a terméket a helyi Gjrahasznosit6
gytjtéhelyen, vagy bizza rajuk az artalmat-
lanitasat.
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11.2 Az elem artalmatlanitasa:

- Az elhasznalddott elemet vigye vissza valamelyik
arusitéhelyre, vagy adja le a helyi hulladéklerako-
ban, ahol majd artalmatlanitjak.

Az elemet csak kisUitott allapotban artalmatlanitsa.



Unita di controllo per irrigazione GARDENA Flex

Traduzione delle istruzioni originali.

Per motivi di sicurezza, questo prodotto
A non deve essere utilizzato da parte di

bambini e adolescenti con eta inferiore
a 16 anni nonché da parte di persone che non
siano perfettamente familiarizzate con il contenuto
delle presenti istruzioni per I'uso. Le persone con
capacita fisiche o mentali limitate possono utilizzare
il prodotto solo sotto la sorveglianza di una persona
competente e responsabile nonché sotto istruzione.
| bambini devono essere sempre sorvegliati, per
essere certi che non giochino con il prodotto.
Non utilizzare mai il prodotto quando si & stanchi,
malati o sotto I'influenza di alcool, sostanze
stupefacenti o farmaci.

1. NORME DI SICUREZZA

Destinazione d’uso:

L’Unita di controllo per irrigazione GARDENA

e progettata per un utilizzo privato esclusivamente
esterno in giardini domestici e orti per il controllo
di irrigatori e impianti di irrigazione. Lunita di con-
trollo per irrigazione puo essere utilizzata per irriga-
re in modo automatico durante le vacanze.

PERICOLO! L’Unita di controllo per irrigazione
GARDENA non puo essere utilizzata a livello
industriale e con prodotti chimici, generi
alimentari ovvero materiali esplosivi o facil-
mente infiammabili.

Importante!
Si prega di leggere attentamente le istruzioni per
I'uso e di conservarle per rileggerle.

Batteria:
Per motivi di sicurezza del funzionamento
puo essere utilizzata solo una batteria

alcalino-manganese da 9 V (alcalina) del
tipo IEC 6LR61!

Per evitare un mancato funzionamento dell’unita
di controllo per irrigazione in caso di assenza

prolungata, ad esempio, a causa di una batteria
troppo debole, & necessario cambiare la batteria
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non appena incomincia a lampeggiare il simbolo
della batteria.

Messa in uso:

Lunita di controllo per irrigazione puo essere
montata solamente in modo verticale con il dado
a risvolto verso I'alto per evitare la penetrazione
dell’acqua nello scomparto per le batterie. Il flusso
minimo di acqua che garantisce la sicura attiva-
zione dell’'unita di controllo per irrigazione & pari

a 20 — 30 I/h. Per il controllo del Micro-Drip-
System sono necessari, ad es., almeno 10 goc-
ciolatori da 2 litri.

A temperature elevate (superiori a 70°C sul
display) puo verificarsi che la visualizzazione

a display LCD scompaia; cio non ha ripercussioni
di alcun tipo sullo svolgimento del programma.
Dopo il raffreddamento la visualizzazione a display
LCD compare di nuovo. La temperatura dell’ac-
qua che scorre puod essere pari a max. 40 °C.
Evitare carichi di trazione.

- Non tirare il tubo collegato.

2. MESSA IN USO - (fig. A-D)

ATTENZIONE! Se il modulo di comando

viene tolto a valvola aperta, la valvola rimane
aperta finché il modulo di comando non viene
reinserito.

PERICOLO! Arresto cardiaco!

Questo prodotto durante il suo funziona-
mento genera un campo elettromagnetico.
Questo campo puo, in presenza di particolari
situazioni, agire sul funzionamento di impianti
medici attivi o passivi. Per escludere il pericolo
di situazioni che possano condurre a lesioni
gravi o0 mortali le persone che hanno un impianto
medico devono, prima dell’utilizzo di questo pro-
dotto, consultarsi con il proprio medico e il pro-
duttore dell'impianto.

PERICOLO! Pericolo di soffocamento!

| piccoli pezzi possono essere ingeriti facil-
mente. | sacchetti in polietilene rappresentano un
pericolo di soffocamento per i bambini piccoli.
Tenere i bambini lontano durante il montaggio.

Un video per la
messa in uso
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3. FUNZIONE - (fig. F)

4. IMPOSTAZIONE - (fig. G-1)

Limpostazione puo essere effettuata con elemento
di comando tolto. Ruotando la rotella esterna, si
possono modificare le impostazioni ovvero si pud
passare all'impostazione successiva. Premendo

il tasto si conferma la relativa immissione.
Tenendo il tasto premuto per almeno 3 secondi,

il display si blocca o sblocca.

Irrigazione
I manuale
colodamoncn oo " BBBE & @D [~ Batteria*
ollegamento del
9 tester | Sensor 6 6 &
Valore misurato
Ora di inizio — — M
. di umidita del
irrigazione @ EEEE suolo
(0-23) ore (0-59) min 0-3 gocce =
_ Durata —- 2 B8 min B8 sec molto secco/
dell’irrigazione piuttosto secco/
(0-99) min, (0-59) s @ EE umido/
hrs i
Frequenza —|— molto umido
4,6,8,12,24,
48,75 ore ! Programma
di irrigazione
on/off

*
(@) max. 1anno troppo debole per apertura ripetuta
Per evitare un mancato funzionamento
(@) min. 4 settimane  dell'irrigazione in caso di assenza pro-
lungata a causa di batteria scarica, cam-
biare la batteria non appena il simbolo
(@) max. 4 settimane  della batteria lampeggia.

Fig. G: 1 Impostare ora (h) | 2 Impostare ora (min) |

3 Impostare programma temporale | 4 Confermare pro-
gramma temporale

Attenzione: con awio nel passato e frequenza di
4, 6, 8, 12 ore I'ora di inizio si adegua automatica-
mente in base all’immissione. Consiglio per l'irriga-
zione: brevi cicli di irrigazione sono ideali con riferi-
mento a un sistema di irrigazione a goccia per
piante in vaso che necessitano di modesti quanti-
tativi di acqua a brevi intervalli di tempo.

Con ON/OFF & possibile attivare o disattivare

il programma temporale memorizzato per
lirrigazione.

Fig. I: 1 Irrigazione attiva | 2 Modificare la durata
dell'irrigazione | 3 Arrestare in qualsiasi momento I'irriga-
zione attiva

Attivando il tasto (#) si pud avviare o arrestare
un’irrigazione manuale nel momento desiderato

(v. fig. I).

Tester di umidita - (fig. D e H):

Dopo aver collegato un tester di umidita appare il
testo “Tester”, che pud durare fino a 1 min.

Una volta che il terreno e sufficientemente umido,
non verra eseguita I'irrigazione come da pro-
gramma. Lirrigazione manuale & data indipen-
dentemente da cio.
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&) Tester di umidita, art. 1867

<) (disponibile come optional)

g 1 Collegamento del tester

) Occorre quindi definire un punto di commu-

tazione. Si tratta dell’'umidita del suolo a partire

dalla quale un’irrigazione temporizzata non viene
eseguita (vedi istruzioni per I'uso del tester di umi-
dita GARDENA).

Si possono selezionare 3 livelli.

— Nel funzionamento normale viene visualizzato
in qualsiasi momento il livello attuale di volta in
volta misurato.

— Il punto di commutazione a partire dal quale il
sensore segnala la presenza di umidita e quindi
non si procede all’irrigazione viene selezionato
tramite il numero di livelli.

— 0O punti in caso di terreno argilloso
- reazione del tester in caso di terreno piuttosto

asciutto.

— 3 punti in caso di terreno sabbioso

- reazione del tester in caso di terreno molto
umido.

q Tester di umidita, art. 1188
\& (disponibile come optional,
\%? modello fino al 2020)
l Tramite il regolatore del punto di commuta-
zione sul tester di umidita viene impostata
I'umidita del suolo a partire dalla quale un’irriga-
zione prevista nel programma temporale non viene

eseguita (vedi istruzioni per I'uso del tester di umi-
dita GARDENA).
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5. MANUTENZIONE - (fig. E)

6. CONSERVAZIONE

Messa fuori servizio:
% - |l prodotto deve essere conservato in
modo non accessibile ai bambini.

- Per risparmiare la batteria, si raccomanda di
estrarla (fig. B).

- Conservare il modulo di comando e I'unita
ventole in un luogo asciutto, chiuso e riparato
dal gelo.



7. ELIMINAZIONE DEI GUASTI

Problema

Possibile causa

Rimedio

Nessuna visualizzazione a
display

La batteria & inserita in modo errato.

- Prestare attenzione alla polarita (+/-).

La batteria & completamente scarica.

- Inserire una nuova batteria (alcalina).

La temperatura sul display & superiore
a70°C.

- La visualizzazione appare dopo
I'abbassamento della temperatura.

Il display indica &- -~
quando il tasto/la mano-
pola viene azionata

| tasti sono stati bloccati.

- Premere il tasto per 3 secondi.

Lirrigazione manuale
tramite la funzione g==
non é possibile

La batteria scarica viene continua-
mente indicata.

-> Inserire una nuova batteria (alcalina).

Il rubinetto & chiuso.

- Aprire il rubinetto.

I modulo di comando non & innestato.

-> Innestare il modulo di comando sulla
custodia.

Pressione minima di 0,5 bar assente.

- Garantire almeno 0,5 bar.

Il programma di
irrigazione non
viene eseguito
(non viene irrigato)

Immissione/ modifica del programma
durante o poco dopo I'impulso di inizio.

- Effettuare I'immissione/la modifica del
programma al di fuori delle ore di inizio
programmate.

La valvola & stata precedentemente aperta
manualmente.

- Evitare eventuali sovrapposizioni dei
programmi.

Il rubinetto e chiuso.

- Aprire il rubinetto.

Il tester di umidita segnala umido.

- Se secco, verificare I'impostazione/
posizione del tester di umidita.
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Problema

Possibile causa

Rimedio

Il programma di
irrigazione non
viene eseguito
(non viene irrigato)

I modulo di comando non & innestato.

-> Innestare il modulo di comando sulla
custodia.

La batteria scarica viene continua-
mente indicata.

- Inserire una nuova batteria (alcalina).

Pressione minima di 0,5 bar assente.

- Garantire aimeno 0,5 bar.

L’unita di controllo
per irrigazione non
si chiude

Il flusso minimo inferiore e di 20 |/h.

- Collegare piu gocciolatori.

Valvola sporca.

- Sciacquare in direzione contraria
rispetto al flusso normale.

NOTA: rivolgersi, in presenza di altri problemi, all’Assistenza Clienti GARDENA di com-

GARDENA cosi come da rivenditori specializzati che sono autorizzati da GARDENA.

E petenza. Le riparazioni possono essere eseguite solamente dall’Assistenza Clienti
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8. DATI TECNICI

Unita di controllo per Valore /Unita Unita di controllo per Valore /Unita
irrigazione irrigazione
Pressione di esercizio 0,5 bar/12 bar Irrigazioni programmate max. 42

min./ max.

alla settimana

Campo di temperature
di esercizio

da5°Cab0°C

Liquido di passaggio

Acqua dolce chiara

Temperatura del liquido
max.

40 °C

Irrigazioni programmate
al giorno

6 (ogni 4 ore), 4 (ogni
6 ore), 3 (ogni 8 ore),
2 (ogni 12 ore), 1 (ogni
24 ore), ogni 2 giorni
(ogni 48 ore), ogni

3 giorni (ogni 72 ore)

Dichiarazione di conformita:

Il testo completo delle dichiarazioni di conformita
e disponibile al seguente indirizzo web:

9. ACCESSORI/RICAMBI

Durata dell’irrigazione

1s-99min59s

Batteria da utilizzare

1 x alcalino-manga-
nese da 9V (alcalina)
del tipo IEC 6LR61

Durata d’esercizio della
batteria

www.gardena.com

circa 1 anno

Tester di umidita GARDENA art. 1867

Antifurto GARDENA

art. 1815-00.791.00 disponibile presso I’Assistenza Clienti

GARDENA
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10. ASSISTENZA

Le informazioni di contatto aggiornate per il nostro reparto assistenza sono disponibili online:

www.gardena.com/contact

11. SMALTIMENTO

11.1 Smaltimento dell’unita di controllo
per irrigazione:
(ai sensi della direttiva 2012/19/UE/S.I. 2013 No. 3113)

Il prodotto non puo essere smaltito insieme
E ai normali rifiuti domestici. Deve essere
smaltito in base alle prescrizioni ambientali
localmente applicabili.
IMPORTANTE!
Smaltire il prodotto nel o tramite il punto di
raccolta locale per il riciclaggio.
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11.2 Smaltimento della batteria:

- Restituire la batteria esausta a un punto
vendita ovvero smaltirla tramite i centri di
raccolta comunali.

Smaltire la batteria solo quando scarica.



Controlador de rega Flex da GARDENA

Traducao do manual de instrucées original.

Por motivos de seguranca, este produto
nao deve ser utilizado por criancas e jovens

com idade inferior a 16 anos, nem por
pessoas que nao estejam familiarizadas com estas
instrucdes de utilizacao. As pessoas com reduzidas
capacidades fisicas ou mentais sé podem utilizar
0 produto, se forem supervisionadas ou instruidas
por uma pessoa responsavel. As criangas devem
ser supervisionadas para garantir que elas nao
brincam com o produto. Nunca utilize o produto
se estiver cansado, doente ou sob a influéncia
de alcool, drogas ou medicamentos.

1. AVISOS DE SEGURANCA

Utilizacao prevista:

O Controlador de rega da GARDENA destina-se

a jardinagem privada e de lazer, devendo ser apli-
cado exclusivamente no exterior para o controlo de
aspersores e de sistemas de rega. O controlador
de rega pode ser usado para a rega automatica
durante o periodo de férias.

PERIGO! O Controlador de rega GARDENA
nao se destina ao uso industrial nem deve ser
usado juntamente com produtos quimicos,
alimentares, substancias facilmente inflama-
veis e explosivas.

Importante!
Leia o manual de instrugdes com atencao
e guarde-o para consulta futura.

Pilha:

Por motivos de seguranca apenas deve
ser usada uma pilha alcalina de manganés
(alcalina) de 9 V do tipo IEC 6LR61!

Para impedir uma falha do controlador de rega
devido a pilha fraca durante uma auséncia prolon-
gada, a pilha deve ser trocada quando o simbolo
da pilha comecar a piscar.

Colocacao em funcionamento:
O controlador de rega sé pode ser montado na
vertical com a porca de capa para cima, para
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impedir a entrada de agua no compartimento da
pilha. A quantidade minima de dgua debitada
para uma fungéo de comutagéo segura do con-
trolador de rega é de 20 — 30 | /h. Para, por
exemplo, o controlo do sistema gota-a-gota
(Micro-Drip) séo necessarias no min. 10 unida-
des de conta-gotas de 2 litros.

Com temperaturas elevadas (acima de 70 °C no
visor) o visor LCD pode apagar-se; isto nao tem
qualguer efeito na execucao do programa. O visor
LCD volta a ligar depois de o controlador arrefecer.
A temperatura da agua corrente pode ser no

max. 40 °C.

Evitar cargas de tracéo.
- Nao puxar pela mangueira que esta
conectada.

ATENGCAO! Se a unidade de comando
for removida com a valvula aberta, esta

permanece aberta até a unidade de comando
ser novamente encaixada.

PERIGO! Paragem cardiaca!

Este produto cria um campo eletromagné-
tico durante o funcionamento. Em determinadas
condicoes, este campo pode afetar o modo de
funcionamento de implantes médicos ativos ou
passivos. Para evitar situagdes de risco que pos-
sam provocar ferimentos graves ou mortais, as
pessoas com um implante médico devem consul-
tar o seu médico e o fabricante do implante antes
da utilizagao deste produto.

PERIGO! Risco de asfixia!

As pecas mais pequenas podem ser engo-
lidas. O saco de plastico representa um risco de
asfixia para criangas. Mantenha as criancas afas-
tadas durante a montagem.

2. COLOCAGZ\O EM FUNCIONAMENTO - (fig. A-D)

Aqui encontra
um video sobre
a colocacao em
funcionamento
e configuracao: E
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3. FUNCIONAMENTO - (fig. F)

4. CONFIGURAGAO - (fig. G-1)

A configuracao pode efetuar-se com o dispositivo
de comando retirado. Ao girar a roda exterior pode
alterar as definicdes ou passar a proxima definicao.
Ao premir a tecla confirma a introdugéo corres-
pondente. Manter a tecla premida durante, pelo
menos, 3 seg. bloqueia ou desblogqueia o visor.

| — Rega manual

Tempo — og- ) [ Indicacéo
L B8:88 & da pilha*
Ligacéo do sensor ——— gensor 6 6 6
Hora inicial da Valor medido
-1 | da humidade
©0-23n (o-sgl;ﬁna @ BE:88 do solo
| : 2 B E 0-3 gotas =
Duracao darega — " muito seco/
(0-99) min., (0-59) seg. B8 min B8 sec bastante seco/
umido/
L @ BE hrs muito umido
Frequéncia darega ——'
48,72 h. Ligar/desligar
—————  oprogramade
rega
* (@) méx. 1ano demasiado fraca para nova

abertura

Para impedir uma falha de rega devido
a pilha fraca durante uma auséncia
prolongada, trocar a pilha quando

o simbolo da pilha comecar a piscar.

(@) min. 4 semanas

@) max. 4 semanas

Fig. G: 1 Acertar hora (h.) | 2 Acertar hora (min.) |

3 Selecionar horario | 4 Confirmar horario

Tenha em atencao: no arranque no passado e fre-
quéncia de 4, 6, 8, 12 horas, a hora inicial € adap-
tada automaticamente conforme a introdugao.
Dica sobre rega: pequenos ciclos de rega junta-
mente com um sistema de rega gota-a-gota sao
ideais para plantas em vaso, que necessitem de
pequenas quantidades de agua em intervalos cur-
tos. Com ON/OFF pode ativar ou desativar o hora-
rio guardado para a rega.

Fig. I: 1 Rega ativa | 2 Alterar duragéo da rega |

3 Parar rega ativa a qualquer momenton

Ao premir a tecla (#) pode iniciar ou parar uma
rega manual a uma determinada hora (v. fig. I).

Sensor de humidade no solo

- (fig. D e H):

Apos a ligacao de um sensor de humidade no
solo surge o texto “Sensor” — isto pode demorar
até 1 min.

Assim que o solo estiver suficientemente humido,
nao sera efetuada uma operagao de rega de acor-
do com o programa. A rega manual é independen-
te desse facto.
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Sensor de humidade no solo,
1 n.° ref. 1867 (disponivel como opcao)
¢ 1 Ligar o sensor
Tem de ser definido um ponto de comuta-
¢ao. E a humidade do solo a partir da qual
nao é executada uma rega temporizada (consultar
0 manual de instrucoes do sensor de humidade
no solo GARDENA).
Estéo disponiveis 3 niveis de selecao.
— No funcionamento normal o nivel medido
atualmente € indicado a qualquer momento.
— O ponto de comutacéo, a partir do qual
0 sensor comunica humidade e em seguida
impede a rega, é selecionado através do
ndmero de niveis.
— 0 pontos em solo argiloso
- Reacéo do sensor com solo mais seco.
— 3 pontos em solo arenoso
- Reacéo do sensor em solo muito humido.
g Sensor de humidade no solo,
\& n.2 ref. 1188 (disponivel como opcao,
==/ modelo até 2020)
O regulador do ponto de comutacéo no
sensor de humidade no solo permite definir
a humidade do solo, a partir da qual nao
€ executada uma rega de acordo com o horario
(consultar o manual de instrucdes do sensor de
humidade no solo GARDENA,).
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5. MANUTENCAO - (fig. E)

6. ARMAZENAMENTO

Colocacao fora de servico:
% - O produto tem de ser guardado num
local ndo acessivel a criangas.

- Para poupar a pilha, este deve ser removida
(fig. B).

- Guarde a unidade de comando e a unidade da
valvula num local seco, fechado e protegido do
gelo.



7. RESOLUGCAO DE AVARIAS

Problema

Causa possivel

Resolucao

Visor sem indicacao

Pilha esta mal colocada.

- Respeite a polaridade (+/-).

Pilha esta carregada.

= Insira uma nova pilha (alcalina).

Temperatura no visor € superior
a70°C.

- Alindicacao surge apds uma descida
da temperatura.

O visor mostra C- -~
quando a tecla/
roda é acionada

As teclas foram bloqueadas.

- Prima a tecla durante 3 segundos.

Nao é possivel
uma rega manual
com a funcao g

A pilha gasta é constantemente indicada.

=> Insira uma nova pilha (alcalina).

A torneira da agua esta fechada.

- Abra a torneira da agua.

A unidade de comando n&o estd encaixada.

- Encaixe a unidade de comando na
caixa.

Pressao minima de 0,5 bar nao existente.

- Garantir no min. 0,5 bar.

O programa de rega
nao é executado
(sem rega)

Insercao/ alteracao do programa durante
ou pouco antes do impulso inicial.

- Execute a insercéao/ alteracéo do
programa fora das horas iniciais
programadas.

A valvula foi aberta manualmente
antes.

- Evite eventuais sobreposi¢cdes de
programas.

A torneira da agua esta fechada.

- Abra a torneira da agua.

Sensor de humidade no solo assinala
humidade.

- Em caso de seca, verifique a configu-
racao/local de instalacao do sensor de
humidade no solo.
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Problema Causa possivel Resolucao

O programa de rega A unidade de comando n&o estd encaixada. - Encaixe a unidade de comando na
nao é executado caixa.
(sem rega) - . . ) ) )
A pilha gasta é constantemente indicada. - Insira uma nova pilha (alcalina).
Pressao minima de 0,5 bar ndo existente. - Garantir no min. 0,5 bar.
O controlador de rega Quantidade minima de &gua recebida - Conecte mais aspersores.
nao fecha 6 inferior a 20 |/h.
Valvula suja. - Lavagem no sentido contrario

do fluxo normal.

NOTA: se existirem outras avarias, contacte o seu centro de assisténcia GARDENA.
As reparacoes apenas podem ser realizadas por centros de assisténcia GARDENA
e por revendedores especializados, autorizados pela GARDENA.
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8. DADOS TECNICOS

Controlador de rega Valor /Unidade Controlador de rega Valor /Unidade
Pressaq min./ max. 0,5 bar/12 bar Regas comandadas por méx. 42

de funcionamento programa por semana

Intervalo da tempe- 5°C a 50 °C Duracao da rega 1 seg. — 99 min.
ratura de servico 59 seg.

Fluido do processo

Agua doce limpa

Temperatura max. do
liquido

40°C

Regas comandadas
por programa por dia

6 (todas as 4 h.), 4 (todas
as 6 h.), 3 (todas as 8 h.),
2 (todas as 12 h.), 1 (todas
as 24 h.), todos os 2 dias
(todas as 48 h.), todos os
3 dias (todas as 72 h.)

Declaracao de conformidade:

O texto completo da Declaracdo de Conformidade (ou Declaracdes)
esta disponivel no seguinte endereco da Internet:

9. ACESSORIOS/PECAS SOBRESSELENTES

Pilha a utilizar

1 x alcalina de man-
ganés (alcalina) de 9 V
de tipo IEC 6LR61

Tempo de funciona-
mento da pilha

aprox. 1 ano

www.gardena.com

Sensor de humidade no solo GARDENA n.° ref. 1867

Seguranca contra roubo GARDENA

GARDENA

n.2 ref. 1815-00.791.00 no servico de assisténcia
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10. ASSISTENCIA

As informacdes de contacto atuais para o nosso departamento de assisténcia podem ser encontradas

online: www.gardena.comy/contact

11. ELIMINACAO

11.1 Eliminacao do controlo de irrigacao:
(conforme a Diretiva 2012/19/UE/S.I. 2013 No. 3113)

O produto nao pode ser colocado no lixo
domeéstico normal. Tem de ser eliminado
de acordo com as regras ambientais locais
em vigor.

IMPORTANTE!

Elimine o produto no centro de recolha
e reciclagem da sua area de residéncia.
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11.2 Eliminacéao da pilha:

- A pilha gasta deve ser entregue num dos
pontos de venda ou eliminada nos servigos
de eliminacédo municipais.

Eliminar a pilha apenas no estado descarregado.



GARDENA Bnok ynpaeneHua nonuBom Flex

MepeBon opuUruHanbHbIX UHCTPYKLUNA.

1 nogpocTkam Ao 16 neT, a Takxke nvuam,

He N3YUYMBLUNM 3TY MHCTPYKLMIO MO 3KC-
nayataummn, Nob30BaTbCA N3OevemM 3anpella-
eTcA. Jluuam ¢ orpaHn4yeHHbIMU PU3NYEeCKNMM
NV YMCTBEHHbBIMI CMOCOBHOCTAMM paspeLlaeT-
CA NCMONb30BaTh N3AENVE TOMBbKO B MPUCYTCTBIN
NAV NOCHEe MHCTPYKTaxka OTBETCTBEHHOMO Nnua.
et 4omKHbl OblTh NOA MPUCMOTPOM: HENL3A
[0MyCTUTb, YTOObI OHW Urpany ¢ 3TUM U3OENVEM.
Hukorpa He paboTtante ¢ usnenvem, ecnm Bbl
ycTanu, 60bHbI AV HaXOAUTECh NOA BO3OEN-
CTBMEM asIKOrofiA, HAPKOTUKOB U MedVKaMeH-
TOB.

2 13 coobparxeHuin 6e30nacHOCTU AETAM

I'IpumeHel-me B COOTBETCTBUU C HA3HAYEeHUeMm:

Bnok ynpasnerua nonveoMm GARDENA npegHa-
3HaYeH O71A UHAMBUOYaNbHOrO MCMob30BaHWA
VNCKJTFOUNTENBHO BHE MOMELLEHWI B cafly 1 Ha
fave Ana ynpasneHnsa oxaeBaTenamMmn 1 cucTe-
MaMu OpoLLEeHMA. Bok ynpasneHna noansom
MOXET MCMOb30BaThCA A1 aBTOMATUYECKOro
rnonmea BO BPeEMA OTrycKa.

OINACHO! He gponyckaeTcA nucnonb3oBaTb
Bnok ynpaBnenua nonueom GARDENA B
MHAycTpuanbHou ciepe, a TaKKe COBMECTHO
C XMMUKanuAMU, NPOAYKTaMy NUTaHUA,
nerkoBocrniamMmeHAeMbIMU U B3PbIBYATbIMU
BelecTBamm.

1. YKASBAHUA TEXHUKU BESOMNMACHOCTU

BaxHo!

Moyanyncra, BHMMATENbHO NpoYnTanTe aTy
VHCTPYKLMIO MO UCMONb30BaHNIO 1 COXPaHnUTe
ee 1A YTeHVA B JaSIbHENLLEM.

Barapes:

Mo coobparkeHnam HagexxHon paboTbi
paspellaeTca UCMoNb30BaTh TOJNbKO 9 B
MapraHueBokucnyio 6atapeto (LwenoyHyto)
Tuna IEC 6LR61!
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Bo nsbexxaHune Bbixoga 13 cTpoA 6noka ynpas-
JIEHNA NOMMBOM MU3-3a pagdpaia batapenku
npw 4AnTeNbHOM OTCYTCTBUM, HEOOXOANMO
3aMeHUTb HaTapenky, ecnv MUraeT CUMBOS
b6arapenku.

BBoxa B aKkcnnyartauumio:

Bo nsbexxaHue nonagaHna Bodbl B 6atapeniHbii
oTcek 6J10K ynpasieHna NoanBoM paspeLuaeTca
yCTaHaBANBATb TOSIbKO B BEPTUKAIbHOM MOS0-
YXEHUV HaKUAHOW rankon BBeEpX. MuHUManbHbI
pacxon, BoAbl A1A HAAEKHOW Nepeksoyaresb-
HOW (hyHKUMK B610Ka ynpaBneHvA NoMBOM
coctaenaet 20 — 30 n/4. Hanpumep, onAa ynpas-
JIEHVA CUCTEMON MUKPOKamnebHOro nonvea
Tpebyetca He meHee 10 2-1UTPOBbLIX Kanesb-
HULL.

[Mpu BbICOKMX Temnepatypax (cBbiwe 70 °C Ha
AMCMEE) MOXET CNyUnTbeA, YT XXK-nHamkatop
MOracHeT; 9TO He BAUAET Ha UCMOMHEHME NPo-
rpammbl. [locne oxnaxaeHna n3obpaxkeHne Ha
HK-nHOnKaTtopnoABMTCA BHOBb.

Temneparypa npoTekaroLLlen BOAbl HE A0/MKHA
npesbiwats 40 °C.

V136eranTe TAHYLLMX Harpy30K.
- He TAHWUTE 3a NOACOEANHEHHBIV LUAHT.
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BHUMAHME! Ecnn 610k ynpasneHua

CHUMaeTCA NPV OTKPbLITOM KianaHe,
TO KJlanaH OCTaeTCA OTKPbITEIM, MOKa 610K
ynpaeneHvAa He OyaeT ycTaHoBNeHa Ha
MEeCTO.

OMNACHO! OcTtaHoBKka cepaua!

3710 n3nenne coznaet Bo BpeMaA paboTbl
afIeKTpomMarH1uTHoe none. B onpeaeneHHbIX
06CTOATENbCTBAX 3TO MOJSIe MOXET NMOBANATL
Ha (hyHKLMOHNPOBaHNE aKTUBHbIX MV MaccuB-
HbIX MEAVNLUNHCKUX UMnnaHTaros. Bo nabexa-
HWEe OMacHOCTN BO3HUKHOBEHWA CUTYaLMIA,
KOTOPbIE MOTYT MPUBECTU K TAXKENbIM U CMEp-
TeNbHBIM TPaBMam, 1La, Nonb3yrLWmMeca Mmeam-
LIMHCKUMW UMNAaHTataMu, nepes Mcrnosnb3osa-
HWEM 3TOrO N3AENNA AOMKHbBI MPOKOHCYETUPO-
BaTbCA CO CBOWM BPA4YOM U U3rOTOBUTENEM
MMmniaHTara.

OMACHO! OnacHocTb 3ag0XHyTbCA!

Menkne getanv MmoryT 6bITb IEFKO MPO-
r7104eHbl. 13-3a MoNMaTUAEHOBOMO NakeTa AnAa
ManeHbKMX OETEN CyLLECTBYET ONaCcHOCTb
3a00xHyTbCcA. Bo BpemA MoHTaxa He noamy-
ckante 6n3KO ManeHbKnx OeTen.



2. BBOJ B 9KCINYATALMIO
- (Puc. A-D)

Buaeo no eeoay E
B AeACTBUe
W HacTpoWnke
HaxoguTcA
3aechb:

3. ®YHKUNOHUPOBAHME - (Puc.F)

HacTtponka MOXeT NPON3BOANTLCA MPU CHATOM
6noke ynpasneHua. BpaleHnem BHeLHero
Kosleca MOXHO U3MEHATb HACTPOWKK 1AW nepe-
KIo4aTbCA Ha CAeaytoLLytO HaCTPOKy. HaxkaTu-
€M Ha KHOMKY Bbl MOATBEPXAAETE COOTBET-
CTBytOWMI BBOA. [p1 yaepKaHNn KHOMKW Haxa-
TOW B TeYeHMe He MeHee 3 cek. npoucxoamt 6,10-
KMpoBKa 1nu pa3bnoknpoBka Ancrsen.

[ PyuHoii nonus

* (@) vaxc. 1ron

Bpema —-oo.0n &, @) — Unaukarop
Moakniouenne 6aTapeunku*
natumka | Sensor 6 6 6
| UamepeHHoe
Bpenn :g:::: - @ BE:E0 3HaueHue Bnax-
(0-23) 4 (0-59) MuH. g?gcgln:l:3sbl
1 O4eHb Cyxon
.Cl.nwren::guc;-; N 2 EE min EB sec AOBOMVO cyioh/
(0-99) MuH., BRAXHbIN/ B
(0-59) cek. @ BB hrs OYeHb BNAXKHBIN
YactoTta nonuea ——!
8,12, 24,
48,724 O o MNporpamma
\—|—‘— rnonuea BKJ/BbIKN

cnuwkom cnabblit 4nA HOBOrO
OTKPLITUA

Bo nabexaHne Bbixona 13 ctpoa 6noka
yNpasfeHA NosMBOM U3-3a paspAda
barapenku Npv 4anTenNbHOM OTCYTCTBUN,
HeobxoaMMO 3ameHnTb Batapenky, ecnu
MUraeT cumBon 6artapenku.

4. HACTPOMKA - (Puc. G-1)

(@) v, 4 Hegenm
@) makc. 4 Hepenn

Puc. G: 1 ycraHoeka vaca (4) | 2 ycTaHoBKa Yaca (MuH.) |
3 BbI6OP pacnucaHvA | 4 noaTBepXaAeHMEe pacnucaHuA
Yutute: Mpw Havane nonmea B NPOLLIOM U YacTo-
Te B 4, 6, 8, 12 u. BpemA Hayana nonvea asToma-
TUYECKN afanTupyeTca K BBEAEHHbBIM 3HAYEHVAM.
CogeT no nonlIBY: KopoTtkue upknbl nonl/IBA

B KOMOUHALIMN C CUCTEMOW KaresbHOro nonmnea
naeanbHbl 01A pacTeHUn B roplukax, 4j1A KoTo-
pbix TPebyeTca YacTaA nogadva HebOoMbLIMX KOSU-
yecTB BoAbl. C nomoLpto B/ Bbikin MOXHO
aKTVBMPOBATL W AeaKTUBMPOBATbL COXPAaHEH-
HOE pacnuncaHve nonmsea.

Puc. I: 1 akt1sHbIN NONKB | 2 UBMEHEHUE ASINTENBHOCTY
nonmea | 3 ocTaHOBKa akTMBHOMO Nnosnvea B 10601 MOMEHT
Haxatnem Ha KHOMKy (#)-MOXHO B HY>HbI
MOMEHT BPEMEHMU 3anyCTUTb WA OCTAHOBUTL
py4Hom nonme (cMm. Puc. I).

Oatumuk BnaxHocTtu rpyHTta = (Puc. D u H):
[Nocne noaknoyeHna AaTyunka BAaXXHOCTN MpyHTa
noAenAeTcA nHaMKaumAa Jdatumk” — aTo MOXeT
npoomkateea A0 1 MUH.

Korga novsa cTtaHeT 4OCTAaTOYHO BAXHOW,
nosiMB MO pacnucaHuto He 6yaeT BbIMOMHATLCA.

79



PyyHon nonune paboTaeT He3aBMCUMO OT 3TOrO
narumka.

JaTuuk BNa)KHOCTU rpyHTa, apt. 1867

) (mocTyneH B KauecTBe OnNuUMK)

¢ 1 MoakntoyeHne gatymka

)  3arem HeobxoaMMO ONpPenennTb TOUKY

nepeksoYeHna. 3To BAaXHOCTb MOYBbI, HaYMHAA

C KOTOPOW yrpasiAeMblli Mo BpemMeHu Noame He

BbINOAHAETCA (CM. MHCTPYKLUMIO MO SKChyataumm

GARDENA patynka BNayKHOCTM MOYBbI).

MosHO BbIbpaTh 0AHy 13 3 CTyrneHen.

— [pwn o6bl4HOM paboTe Bceraa otobpaxaeTcA
Tekylllaa n3MepeHHanA CTyrneHb.

— Toyka NepektoYeHnA, Ha4HaaA C KOTOPOoWn
[AaTYMK CUFHaNN3NPYeT O AOCTATOUYHOW BaX-
HOCTW ¥ NOSINB He NPOU3BOANTCA, BbibUpaeTcA
B 3aBMICMMOCTM OT KOJIMYECTBA CTyMNEHeN.

— 0 NyHKTOB MNpwW MMHUCTOM NoYBe
- peakuua AaTymnka npu CKopee Cyxon Nouse.

— 3 MyHKTOB NpW Nec4aHon NoYse
- peakuUna gaTyumka npu CKopee BAaXHOM

noyse.

q [aTtuuk BRnaXxHOCTU rpyHTa, apt. 1188
\¥ (mocTyneH B KayecTBe onuuu, MoAerb
\%? 1o 2020)

I C nomoLLbIO perynAatopa TOYKN MNepeksto-
YeHNA Ha AaTunke BNaXKHOCTW rpyHTa
HacTpanBaeTcA 3HaYeHNe BIAKHOCTM

FPYyHTa, Ha4YMHaA C KOTOPOro NOMB MO pacnmca-
HUIO NpekpaLLlaeTca (CM. MHCTPYKLMIO MO 3KCMy-
ataunm garyvka snaxHocTu rpyHta GARDENA).
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5. TEXHUWUECKOE OBCJ1Y)XU-
BAHMUE - (Puc.E)

6. XPAHEHUE

BbiBOA M3 9KCnnyaTaumm:
% - 3penve HeobXoAMMO XPaHUTb
B HEZLOCTYMHOM 1A AeTel MecTe.
- [1nA sKoHOMMM 3apAga 6atapen ee HeObXo-
OMMO BbIHYTb 13 61oka (Puc. B).
- XpaHuTe 610K ynpaBneHna 1 KnanaHHbln 610K
B CyXOM, 3aKPbITOM 1 OTanjnBaeMomM MecCTe.




7. YCTPAHEHUE HEUCNPABHOCTEW

Mpobnema

BoamoxxHan npuyuHa

YctpaHeHue

U3o6paxeHune Ha aucnnee
oTCyTCTBYET

Batapeiika yctaHoBneHa HenpaBuIbHO.

- Cobntogante NoNAPHOCTb (+/-).

Batapeika nonHOCTbIO pagpmxeHa.

—> BcTaBbTe HOBY!O (LLLENOYHYHO)-6aTtapeto.

U3o6paxeHune Ha aucnnee
OoTCyTCTBYET

Temnepartypa Ha ancnnee Bbiwe 70 °C.

- VHAavKaumA NoABNAETCA NOCNe CHU-
YEHWA Temneparypsl.

Mpu BO3AENCTBUM Ha
KHOMKY/ MaxoBU4YOK Ha
Aucnnee BbIBOAUTCA J- -

KHonkwu 6binv 3a610KNPOBaHSI.

- HaxumanTe Ha KHOTMKyY
B TEeUEHME 3 CeKyH/I.

PyuHoW nonue
C NOMOLWbIO (hYHKLMK
== - HeBOSMOXEH

HenpepblBHO BbiBOAMTCA cTaTyc batapen
paspmxeHa.

- BcTaBbre HOBYHO (LLENOYHYHO)-
6arapeto.

BopopasbopHbi KpaH 3aKkpbIT.

- OTKpOWTe BOAOPa3bopHbIN KpaH.

Bok ynpasneHua He BCTaBIeH.

- BctaBbre 670K ynpasneHua B KOPMyc.

OTcyTCcTBYET MUHUMaNbHOE AaB/eHve
0,5 6ap.

- ObecneunTb AaBNeHVe He Hbke
0,5 6ap.

Mporpamma nonuea
He BbIMOJNHAETCA
(nonue He NpoucxoauT)

BBoa/n3meHeHne nporpaMmMbl BO BpeMaA
WAV He3a[0ro Nepes CTapToBbIM UMMYSb-
com.

- [Mpown3seanTe BBOA/ NBMEHEHNE NPO-
rpammbl 3a npeaenamu 3anporpaMmmMm-
pOBaHHOrO BPEMEHW Havana nonvea.

Mepen, aTuM knanax 6bin OTKPLIT BPYUHYHO.

- 36erante BOSMOXHbBIX HANOXEHWN
nporpamm.

Bonopa3bopHbIN KpaH 3akpbiT.

- OTKpoWTe BOAOPa3bopHbIN KpaH.

[laTynk BNaKHOCTN NOYBbI CUrHanmnaunpyet
O BI2XXKHOCTW.

- B cnyyae cyxo no4Bbl MpoBepLTe
HacTpoWika/MecTo yCTaHOBKMN AaTumnka
BI@XXHOCTY MOYBbI.
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Mpo6bnema

Bo3Mo)XHaA npuumnHa

YctpaHeHue

Mporpamma nonuea
He BbIMonHAeTCA
(nonue He npoucxoAuT)

Bnok ynpasrieHnA He BCTaB/1eH.

- Bcrasbte 610K ynpaBneHua B KOpryc.

HenpepblBHO BbIBOAMTCA cTaryc bartapes
pasprxeHa.

- BcTaBbTe HOBYHO (LLENTOYHYIO)-
6artapeto.

OTeyTCTBYET MUHUMANbHOE AaBneHve
0,5 6ap.

- ObecneunTb AaBeHME He HIke
0,5 6ap.

Bnok ynpaeneHus
NnonuBoM He
3aKpblBaeTcA

MuHUManbHble pacxof BoAbl MeHee
20 n/u.

= MNoagkntounte 6onblue KanesnbHWL,

KnanaH 3arpAgsHeH.

- lMpombiBKa B HanpasneHnn, obpatHom
HOpMasbHOMY.

YKA3AHME: B cnyyae gpyrux HemcnpaBHOCTeH, noxanyucra, obpaiantecb B CBOM
GARDENA cepBHCHbIN LLleHTP. PEMOHT pa3peluaeTcA NpoM3BOAUTb TONbKO B
GARDENA cepBMCHbIX LLEHTpaX, a Tak)xe y AuiepoB, aBTopu3oBaHHbix B GARDENA.
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8. TEXHUYECKUE OAHHDLIE

Bnok ynpaeneHus
MoNMBOM

3HaueHue /Ep.nam.

Bnok ynpaeneHnusa
nonuBoMm

3HaueHue /Efg.nam.

MwuH./makc. pabouee
AasneHue

0,5 6ap/12 6ap

KonuuectBO nporpamm-
HbIX MONMBOB B HeAesNIo

mMakc. 42

[AwnanasoH pabouunx
Temneparyp

5..50°C

AnutenbHOCTb Nonusa

1 cek. — 99 MUH.
59 cek.

MpoTtekatowan cpena

Yunctaa npecHaa Boga

Makc. Temnepartypa BoAbl

40 °C

KonuuecTBo nporpamm-

HbIX MNOJIUBOB B CYTKHU

6 (kakable 4 4), 4 (kaxk-
able 6 4), 3 (kaxkaple 8 u),
2 (kaxable 12 u), 1 (kaok-
able 24 ), Kaxapin 2-1
[eHb (kaxable 48 u),
Kaabl 3-1 AeHb
(kakaple 72 Y)

[eknapauua cooTBEeTCTBUA:
[MOMHbIN TEKCT Aeknapaumy COOTBETCTBINA

[OCTYMNeH Ha canTe:

Ucnonb3yeman 6atapen

1 x 9 B mapraHueBo-
KucnaAa (LwenoyHan)
mna IEC 6LR61

Bpemsa paboTbl 6aTapeu

www.gardena.com

9. MIPUHAJIEXXHOCTWU/3AMNMACHbIE YACTHU

ok. 1 roga

GARDENA [ atuuk Bna>XHOCTU NOYBbI

aprt. 1867

GARDENA 3awumTta oT Kpa)xu

apT. 1815-00.791.00 uepes cepBUCHYIO CNyX6y

GARDENA
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10. CEPBUC

AKTyaJ’IbeIe KOHTaKTHblE€ JaHHble HallX CEPBUCHbLIX LIEHTPOB OOCTYMHbI MO agpecy:

www.gardena.com/contact

11. YTUIIUSALIUA

11.1 YTunusauua cuctembl ynpaBneHus

MosINBOM:

(cornacHo dupekTueel 2012/19/EC/S.I. 2013 No. 3113)
He ponyckaetcA BbibpaceiBaTb 13genve
€ 06bl4HbIM BbITOBBIM MYCOPOM. Ero Heob-
XOAMMO YTUAN3MPOBATb B COOTBETCTBUM
C [eVCTBYIOLLMMIN MECTHBIMIU Npeanuca-
HUAMYK MO 3alMTE OKPYXKatoLLLEeN cpeapl.

BAXXHO!
YTunusupynte usgenuve yepes MECTHbIN
MYHKT NPUEMKU BTOPCbIPbA.
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11.2 YTunusauuna 6artapeu:

- BosBpalllanTe ncnonb3oBaHHble 6atapeun
B OZHY N3 TOProBbIX TOYEK UM caaBanTe
X Ha KOMMYHasbHble MPUEMHbIE MYHKTbI.

YTunuzaumio 6atapei paspeliaetca nponsso-
[UTb TOSNBLKO B PA3PAKEHHOM COCTOAHMMN,



GARDENA Upravljalnik zalivanja Flex

Prevod izvirnih navodil.

Iz varnostnih razlogov tega izdelka ne smejo
A uporabljati osebe mlajse od 16 let, kot tudi

osebe, ki niso seznanjene z navodili za upo-
rabo. Osebe z omejenimi telesnimi in dusevnimi
sposobnostmi lahko uporabljajo ta izdelek samo
pod nadzorom ali po navodilih pooblasene osebe.
Otroci morajo biti pod nadzorom, zagotovite, da
naprave ne bodo uporabljali kot igraco. Izdelka
nikakor ne uporabljajte, ¢e ste utrujeni ali bolni ali
pod vplivom alkohola, drog ter zdravil.

1. VARNOSTNI NAPOTKI

Predvidena uporaba:

GARDENA Upravljalnik zalivanja je predviden za
zasebno rabo na domacih vrtovih in za vrtnarjenje
v prostem ¢asu, in sicer izklju¢no za upravijanje
zalivalnikov in zalivalnih sistemov na zunanjem
podrocju. Upravijalnik zalivanja se lahko uporablja
za samodejno zalivanje med dopustom.

NEVARNOST! GARDENA Upravljalnika zali-
vanja ni dovoljeno uporabljati v industriji ali
skupaj s kemikalijami, Zivili, lahko gorljivimi
in eksplozivnimi snovmi.

Pomembno!
Skrbno preberite navodila za uporabo in jih
shranite za poznejSe branje.

Batterie:

Iz razlogov varnega delovanja je dovoljeno
uporabljati samo 9-voltno alkalno-mangan-
sko (alkalno) baterijo tipa IEC 6LR61!

Da v primeru daljSe odsotnosti preprecite izpad
delovanja upravijalnika zalivanja zaradi Sibke bate-
rije, baterijo morate zamenjati, ko utripa simbol
baterije.

Zagon:
Upravljalnik zalivanja je dovoljeno namestiti samo
navpiéno s prekrivno matico navzgor, da ne pride
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do vdora vode v predalcek za baterijo. Minimalna
koli¢ina dovajanja vode za zanesljivo preklapljanje
upravljalnika zalivanja znasa 20 — 30 I/h.

Za upravljanje sistema Micro-Drip je na primer
potrebno najmanj 10 kosov 2-litrskih kapljalnikov.

Pri visokih temperaturah (nad 70 °C na zaslonu)
se lahko zgodi, da LCD-prikaz ugasne; to nima
nobenega vpliva na potek programa. Ko se
naprava ohladi, se LCD-prikaz znova pojavi.
Temperatura vode pretoka sme znasati najvec
40 °C.

Preprecite viecne obremenitve.
- Ne vlecite za priklju¢eno gibko cev.

POZOR! Ce krmilni del odstranite z viege-

njem pri odprtem ventilu, ventil ostane
odprt, dokler krmilnega dela znova ne nataknete.

2. ZAGON - (slika A-D)

NEVARNOST!

Zaustavitev delovanja srca!
Ta izdelek med delovanjem povzrodi nastanek
elektromagnetnega polja. To polje lahko pod dolo-
Senimi pogoji ucinkuje na delovanje aktivnih ali
pasivnih medicinskih vsadkov. Da je izkljucena
nevarnost v primerih, ki bi lahko privedli do tezkih
ali smrtnih telesnih poskodb, naj se osebe z medi-
cinskim vsadkom pred uporabo tega izdelka
posvetujejo s svojim zdravnikom in proizvajalcem
vsadka.

NEVARNOST! Nevarnost zadusitve!
Manijse dele je mogoce preprosto pogoltniti.
Zaradi plastic¢nih vreck obstaja nevarnost zadusit-
ve majhnih otrok.
Majhni otroci naj se vam med sestavljanjem ne
priblizujejo.

Video za zagon E 7
in nastavitev -
najdete tukaj:
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3. FUNKCIJA - (slika F)

Nastavitev je mogoce izvesti z odstranjenim uprav-
lialnim delom. Z obracanjem zunanjega kolesca
lahko spreminjate nastavitve oziroma preskocite



na naslednjo nastavitev. S pritiskom na tipko
potrdite svoj vnos. Ce tipko drzite pritisnjeno naj-
manj 3 sek., se zaslon blokira oziroma se odpravi
blokada zaslona.

Roéno
zalivanje

Prikljugta; “[8888 & @D | Prikaz
senzorja | Sensor 6 6 baterije*
Cas zagetka _| & L Izmerjena
zalivanja B8:88 vrednost
(0-23) ur (0-59) min. vlaznosti tal
Trajanje zalivanja — . 0-38 kapliice =
(0-99) min., (0-59) sek. & BBmin BB zelo suho/
precej suho/
@ EE hrs viazno/
Frekvenca —— zelo viazno
zalivanja
4,6,8,12, 24, N
48,72 ur . Vklop/izklop
programa
zalivanja

* (@EE) maks. 1 leto
@) min. 4 tedne
@) maks. 4 tedne

4. NASTAVITE - (slika G-I

presibka za ponovno odpiranje

Da v primeru dalj$e odsotnosti preprecite
izpad delovanja zalivanja zaradi Sibke
baterije, baterijo zamenjajte, ko utripa
simbol baterije.

Slika G: 1 Nastavitev Casa (ure) | 2 Nastavitev ¢asa (min.) |
3 Izbira casovnega nacrta | 4 Potrditev asovnega nacrta

Upostevaijte: pri zagonu v preteklosti in frekvenci
4, 6, 8, 12 ur se Cas zagona po vnosu samodejno
prilagodi. Nasvet za zalivanje: Krajsi cikli zalivanja

so idealni v povezavi s kapljicnim sistemom za zali-
vanje lonénic, ki v krajsih obdobjih potrebujejo
manjSe koli¢ine vode. Z ukazom za vklop in izklop
(ON/OFF) lahko aktivirate oz. deaktivirate shranjeni
Casovni nadrt za zalivanje.

Slika I: 1 Aktivno zalivanje | 2 Sprememba trajanja
zalivanja | 3 Takoj$nja ustavitev aktivnega zalivanja

S pritiskom na tipko (&) je mogoce zagnati
oz. zaustaviti ro¢no zalivanje ob Zelenem ¢asu
(glejte sliko 1).

Senzor vlaznosti tal = (slika D in H):

Po prikljucitvi senzorja vlaznosti tal se pojavi
besedilo ,Senzor” - to lahko traja do 1 min.
Ko je prst dovolj vlazna, bo zalivanje po urniku
prestavljeno. Neodvisno od tega je mogoce
izvesti rocno zalivanje.

Senzor vlaznosti tal, art.-st. 1867

1 (na voljo po zelji)

1 Prikljucitev senzorja

Preklopno toc¢ko je potem treba doloditi.

To je vlaznost tal, od katere naprej se asovno

krmiljeno zalivanje ne izvaja (glejte navodila za

uporabo GARDENA senzorja vlaznosti tal).

Na izbiro je 3 stopen.

— Pri rednem delovanju se ves Cas prikazuje
trenutno izmerjena stopnja.

— Preklopna toc¢ka, od katere naprej senzor javlja
vlaznost in zalivanje ne poteka vec, se izbere
s pomocjo Stevila stopen;.
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— 0 tock pri glinastih tleh

-> odziv senzorja pri bolj suhih tleh.
— 3 tock pri pescenih tleh

- odziv senzorja pri zelo mokrih tleh.

g Senzor vlaznosti tal, art.-st. 1188
\& (na voljo po Zelji, model do 2020)
%5 Z regulatorjem preklopnih tock na sen-
I zorju vlaznosti tal se nastavi vlaznost tal,
od katere naprej se zalivanje po ¢asov-
nem nacrtu ne izvaja (glejte navodila za uporabo
GARDENA senzorja vlaznosti tal).

5. VZDRZEVANUJE - (siika E)

7. ODPRAVLJANJE NAPAK

6. SHRANJEVANJE

Konec uporabe:
- |zdelek mora biti shranjen zunaj dosega

otrok.
- Za ohranitev baterije je to najbolje odstraniti
(slika B).
- Shranite krmilni del in enoto ventila na suhem,
zaprtem mestu brez nevarnosti zmrzali.

Tezava Mogo¢ vzrok

Pomo¢

Ni prikaza na zaslonu

Baterija je vstavljena napacno.

- Upostevajte polozaj polov (+/-).

Baterija je povsem prazna.

-> Vstavite novo (alkalno) baterijo.

Temperatura na zaslonu je visja

od 70 °C.

- Prikaz se pojavi po upadu tempe-
rature.

Na zaslonu se prikaze Tipke so bile blokirane.

0- -+, ko sprozite
tipko/ vrtljivo kolesce

-> Pritiskajte tipko 3 sekunde.
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Tezava

Mogo¢ vzrok

Pomo¢

Roc¢no zalivanje
s funkcijo #= - ni
mogoce

Neprekinjen prikaz prazne baterije.

-> Vstavite novo (alkalno) baterijo.

Pipa je zaprta.

- Odprite pipo.

Krmilni del ni nataknjen.

- Nataknite krmilni del na ohisje.

Minimalni tlak 0,5 bara ni prisoten.

- Vzpostavite min. tlak 0,5 bara.

Program zalivanja se
ne izvaja (ni zalivanja)

Vnos/sprememba programa med
ali malce pred impulzom za zadetek
delovanja.

- Vnos/spremembe programa
izvajajte izven programiranih
Casov zacetka.

Ventil je bil predtem ro&no odprt.

- |zogibajte se morebitnemu prekri-
vanju programov.

Pipa je zaprta.

- Odprite pipo.

Senzor vlaznosti tal javlja vlaZznost.

-> Pri suhih razmerah preverite nasta-
vitev/ mesto senzorja vlaznosti tal.

Krmilni del ni nataknjen.

- Nataknite krmilni del na ohisje.

Neprekinjen prikaz prazne baterije.

- Vstavite novo (alkalno) baterijo.

Minimalni tlak 0,5 bara ni prisoten.

- Vzpostavite min. tlak 0,5 bara.

Upravljalnik zalivanja
se ne zapre

Minimalna odvzemna koli¢ina
je pod 20 I/h.

- Prikljucite ve¢ kapljalnikov.

Ventil je umazan.

- Izpiranje v nasprotni smeri normal-
nega pretoka.

Popravila smejo izvajati samo GARDENA servisna srediS¢a ter specializirani trgovci,

2 NAPOTEK: V primeru drugih napak se obrnite na svoje GARDENA servisno sredisce.

pooblaséeni od podjetja GARDENA.
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8. TEHNICNI PODATKI

Upravljalnik zalivanja Vrednost /Enota Upravljalnik zalivanja Vrednost /Enota
Min./ maks. obratovalni Programsko krmiljenih .

tlak 0,5 bar/12 bar zalivanj na teden najv. 42
Obmocje delovne o o Trajanje zalivanja 1 sek.—99 min.
temperature 5°Cdo50°C 59 sek.

Preto¢ni medij Cista sladka voda Baterija za uporabo 1x 9V alkalno-

Maks. temperatura medija

40°C

Programsko krmiljenih

zalivanj na dan

Izjava o skladnosti:

6 (vsake 4 ure), 4 (vsa-
kih 6 ur), 3 (vsakih

8 ur), 2 (vsakih 12 ur),
1 (vsakih 24 ur), vsak
2. dan (vsakih 48 ur),
vsak 3. dan (vsakih

72 ur)

Celotno besedilo izjave o skladnosti je na voljo na

tem spletnem naslovu:

9. PRIBOR/NADOMESTNI DELI

manganska (alkalna)
tipa IEC 6LR61

Trajanje uporabe baterije

www.gardena.com

pribl. 1 leto

GARDENA Senzor vlaznosti tal

art.-st. 1867

GARDENA Varovalo pred tatvino
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art.-st. 1815-00.791.00 pri GARDENA servisu



10. SERVIS

Trenutne kontaktne informacije za nas servisni oddelek so na voljo na spletni strani:

www.gardena.com/contact

11. ODSTRANITEV

11.1 Odlaganje upravljalnika zalivanja:
(v skladu z Dir. 2012/19/EU/S.I. 2013 No. 3113)

|zdelka ne smete odstraniti v obi¢ajne

E gospodinjske odpadke. Odstraniti ga
je treba v skladu z veljavnimi lokalnimi
predpisi o varstvu okolja.

POMEMBNO!
Izdelek odstranite pri svojem krajevhem
zbiraliSéu odpadkov za recikliranje.

11.2 Odstranitev baterije:

-> Izrabljeno baterijo oddajte na prodajnem mestu
ali pri svojem obc¢inskem odpadu.

Baterijo oddajte med odpadke samo, Ce je prazna.
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GARDENA Bevattningsautomatik Flex

Oversittning av originalanvisningarna.

Av sakerhetsskal far inte barn och ungdo-
A mar under 16 &r, samt personer som inte

ar fortrodda med den har bruksanvisningen
anvanda den hér produkten. Personer med fysisk
och psykisk funktionsnedséttning far endast anvan-
da produkten om de halls under uppsikt eller
instrueras av en ansvarig person. Barn bor héllas
under uppsikt for att sakerstélla att de inte leker
med produkten. Anvand aldrig produkten nar du ar
trétt, sjuk eller paverkad av alkohol, droger eller
medicin.

1. SAKERHETSANVISNINGAR

Avsedd anvandning:

GARDENA Bevattningsautomatik &r avsedd for
privat utomhusbruk i tradgardar och kokstradgéardar
for styring av spridar- och bevattningssystem.
Bevattningsautomatiken kan anvandas for auto-
matisk bevattning under semestern.

FARA! GARDENA Bevattningsautomatik far
inte anvdndas for industriella &@ndamal eller
kombineras med kemikalier, livsmedel, brand-
farliga och explosiva @&mnen.

Viktigt!
L&s noggrant bruksanvisningen och spara den for
senare bruk.

Batteri:

For funktionssikerhetens skull far endast
ett 9 V alkalibatteri (alkaline) typ IEC 6LR61
anvandas!
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For att forhindra att bevattningsautomatiken slutar
fungera genom ett svagt batteri om man ar borta
en langre tid, ska batteriet bytas ut nar batterisym-
bolen blinkar.

Idrifttagning:
Bevattningsautomatiken far endast monteras
lodratt med overfallsmuttern uppat for att forhin-



dra att vatten tranger in i batterifacket. Den minsta
avtappningsmangden vatten for att bevattnings-
automatiken garanterat ska kunna koppla om ar
20 - 30 I/h. For att styra ett Micro-Drip-System
behdvs t.ex. minst 10 stycken 2 liters dropp-
spridare.

Vid hdga temperaturer (Gver 70 °C pa displayen)
kan det handa att LCD-displayen slocknar; detta
paverkar inte alls programkdrningen. Angivelsen
visas igen pa LCD-displayen nér den har svalnat.
Temperaturen i vattenflodet far hdgst vara 40 °C.

Undvik dragbelastning.
- Dra inte i den anslutna slangen.

FARA! Om styrenheten dras bort néar

ventilen ar 6ppen, forblir ventilen 6ppen
tills man sétter pa styrenheten igen.

2. IDRIFTTAGNING - (bild A-D)

FARA! Hjartstillestand!

Den héar produkten skapar ett elektromag-
netiskt falt under driften. Det har faltet kan under
vissa omstandigheter paverka funktionssattet for
aktiva eller passiva medicinska implantat. For att
utesluta faran fran situationer som kan leda till all-
varliga eller dddliga skador, bdr personer med ett
medicinskt implantat konsultera l&kare och tillver-
karen av implantatet innan den har produkten
anvands.

FARA! Kvavningsfara!

Mindre delar kan latt svéljas. Plastpasar
innebar kvavningsfara for sma barn. Hall sma
barn borta under monteringen.

Har finns en
video om idrift-
tagning och
instéllning:
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3. FUNKTION - (bild F)

4. INSTALLNING - (bild G-1)

Instaliningarna kan géras med borttagen styrdel.
Genom att vrida pé den yttre ratten géar det &ndra
instaliningarna eller g till nésta instéllning. Genom
att trycka p& ()-knappen, bekraftar du respekti-
ve inmatning. Halls knappen intryckt minst 3 sek.
laser eller laser man upp displayen.

Manuell
bevattning

Td—gE:E8 & @D | Batteri-
Sensoranslutning ——— gensor ¢ 6 & angivelse*
Bevattning_s- . — Uppmatt mark-
~ starttid | & BE:B8 fuktighetsvérde
(0~23) tim. (0~59) min. 0-3 droppar =
Bevattningslangd — : mycket torr/
(0-99) min., (0—59) sek. & BBmin B8 ?if:fgba torr/
@ BB hrs mycket fuktig
Bevattningsfrek ——
4,6,8,12, 24,
48,72 tim, \_|_1— Bevattnings-
program pa/av
* @ max. 1 ar for svag for ny 6ppning

For att forhindra att bevattningen slutar
fungera pé grund av svagt batteri om man
ar borta en langre tid, ska batteriet bytas
ut nér batterisymbolen blinkar.

(@) min. 4 veckor

(@) max. 4 veckor
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Bild G: 1 Stll in klocka (tim.) | 2 Stéll in klocka (min.) |
3 Valj tidsschema | 4 Bekrafta tidsschema

Tank pa att vid start i passerad tid och frekvens

pa 4, 6, 8, 12 tim. anpassas starttiden automatiskt
efter inmatningen.

Bevattningstips: Korta bevattningscykler ar perfekta
tilsammans med ett droppbevattningssystem for
krukvaxter, vilka behdver sméa vattenmangder ofta.
Med ON/OFF kan det sparade tidsschemat aktive-
ras eller avaktiveras for bevattningen.

Bild I: 1 Aktiv bevattning | 2 Andra bevattningslangd |
3 Stoppa aktiv bevattning nar som helst

Genom att trycka pa (= )-knappen gér det att
starta eller stoppa en manuell bevattning pa en
onskad tid (se bild 1).

Fuktighetssensor = (bild D och H):

Nér en fuktighetssensor har anslutits visas texten
"Sensor” — detta kan ta upp till 1 min.

Nér jorden &r tillrackligt fuktig utférs ingen bevatt-
ning enligt schemat. Den manuella bevattningen
fungerar oberoende av detta.

@ Fuktighetssensor, art. 1867

\; (finns som tillval)
5 1 ansluta sensor

| En kopplingspunkt maste da bestammas.
Fran och med den har markfuktigheten utfors inte




nagon tidsstyrd bevattning (se bruksanvisning 5. UNDERHALL - (bild E)
GARDENA fuktighetssensor).

Det gér att vélja 3 steg.

— Vid géngse anvandning visas alltid det just upp-
méatta steget.

— Frén och med den kopplingspunkt som sensomn
inte meddelar fuktigt och bevattningen d& inte 6. LAGRING
véljs via antalet steg.

— 0 punkter vid lerjordn % Urdrifttagning:

= Sensorreaktion vid mer torr jord. - Produkten maste forvaras utom rackhall
— 3 punkter vid sandjord

) ; " for barn.
= Sensorreaktion vid mycket biot jord. - For att skona batteriet, &r det battre att ta ut det
. (bild B).
Fuktighetssensor, art. 1188 S ES ) 5 ot torrt
\9 (finns som tillval, modell t. 0. m. 2020) Forvara styrenheten och ventilenheten pa ett torrt,

\% Med reglaget for kopplingspunkt pa stangt och frostsakert stalle.

I fuktighetssensorn stélls den markfuktighet
in fran och med vilken en bevattning inte
utfors enligt tidsschemat (se bruksanvisningen for
GARDENA fuktighetssensor).
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7. ATGARDA FEL

Problem

Mdjlig orsak

Atgéard

Ingen displayangivelse

Batteriet ar fel isatt.

- Tank péa polernas placering (+/-).

Batteriet &r helt tomt.

- Sétt in ett nytt (alkaline)-batteri.

Temperaturen pa displayen ar hogre
an 70 °C

- Angivelsen visas efter tempera-
tursankning.

Displayen visar - -,
nar man anvander
knappen/ratten

Knapparna har sparrats.

- Tryck pa (D-knappen for
3 sekunder.

Manuell bevattning
med g=- funktionen &r
inte mojligt

Tomt batteri visas konstant.

- Sétt in ett nytt (alkaline)-batteri.

Vattenkranen ar stangd.

- Oppna vattenkranen.

Styrenheten &r inte isatt.

- Satt pa styrenheten pa holjet.

Minimitryck pa 0,5 bar saknas.

- Sakerstéll minst 0,5 bar.

Bevattningsprogram-
met kors inte
(ingen bevattning)

Programinmatning/ -andring under
eller strax innan startimpulsen.

- Gor programinmatningen-/and-
ringen utanfor de programmerade
starttiderna.

Ventilen har tidigare dppnats manuellt.

- Undvik att programmen eventuellt
Overlappar varandra.

Vattenkranen ar stangd.

- Oppna vattenkranen.

Fuktighetssensorn signalerar fuktigt.

- Kontrollera instaliningen/ place-
ringen for fuktighetssensorn nér
det ar torrt.
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Problem Mojlig orsak Atgéird

Bevattningsprogram-  Styrenheten &r inte isatt. - Satt pa styrenheten pa holjet.
met kors inte

(ingen bevattning) Tomt batteri visas konstant. - Sétt in ett nytt (alkaline)-batteri.
Minimitryck pa 0,5 bar saknas. - Sékerstall minst 0,5 bar.
Bevattningsautoma Minimiavtappningsmangd ar - Anslut fler spridare.
tiken stangs inte under 20 I/h.
Ventil smutsig. - Spola igenom i motsatt riktning till

det normala flodet.

Reparationer far endast utféras av GARDENA servicecentren och av fackhandel som

2 OBSERVERA: Kontakta ditt GARDENA servicecenter vid andra stérningar.
ar auktoriserad av GARDENA.
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8. TEKNISKA DATA

Bevattningsautomatik Varde /Enhet Bevattningsautomatik Varde /Enhet
Min./max. drifttryck 0,5 bar/12 bar Programstyrda bevatt- max. 42
ningar per vecka '
Intervall driftstemperatur 5 °C till 50 °C ingar per v
Bevattningslangd 1 sek. — 99 min.
Flodesmedium Klart sotvatten evattningsiang >° min
59 sek.
Max. medietemperatur 40 °C Batteri som ska 1x9V

Programstyrda bevatt- 6 (var 4:.e tim.), 4 (var

ningar per dag 6:e tim.), 3 (var 8:e
tim.) 2 (var 12:e tim.),
1 (var 24:e tim.),
varannan dag (var
48:e tim.), var 3:e dag
(var 72:e tim.)

Forsakran om 6verensstammelse:

Den fullstéandiga texten i EU-férsakran/forsak-
ringarna om Gverensstammelse finns péa foliande
webbplats:
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anvandas

Alkaliskt (alkaline)
typ IEC 6LR61

Batteriets livslangd

www.gardena.com

ca. 1ar



9. TILLBEHOR/RESERVDELAR

GARDENA Fuktighetssensor

art. 1867

GARDENA Stéldskydd

10. SERVICE

art. 1815-00.791.00 via GARDENA Service

Aktuell kontaktinformation for vart servicecenter finns online: www.gardena.comy/se/contact

11. AVFALLSHANTERING

11.1 Kassera bevattningsautomatiken:
(enligt direktiv 2012/19/EU/S.I. 2013 No. 3113)

Produkten fér inte kastas som vanligt hus-
hallsavfall. Den méaste avfallshanteras enligt
de gallande lokala miljdfdreskrifterna.

VIKTIGT!
Avfallshantera din produkt hos kommunens
atervinningscentral.

11.2 Avfallshantering av batteriet:

- Lamna tillbaka det uttjanta batteriet till ett for-
séliningsstélle eller avfallshantera det via den
kommunala avfallsstationen.

Batteriet far endast avfallshanteras nar det &r

urladdat.
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GARDENA Bnok KepyBaHHA nonuBom Flex

Lle nepeknag opuriHany iHCTpyKLUii.

Yepes MOXVBI MPUYVHN BUHUKHEHHA
A HebesneyvHnx cuTyauin 4itam Ta nigniT-

KaMm BikoM A0 16 pokiB, a Takox ocobam,
AKi He 03HaMOMEeHi 3 AaHOK0 IHCTPYKLIEID 3 eKc-
nnyartauii, He JOSBONAETLCA KOPUCTYBATUCA LM
BMpo6oM. Jltoam 3 noripweHnMU QisnyHnmm
ab0o MeHTaNbHUMM 34iOHOCTAMM NMOBUHHI BUKO-
PUCTOBYBaTW MPOAYKLtO TifIbKN Nif NPUCMOTPOM
abo 6icnA iHCTpyKTaxky ocobu gornAagava.
LiTv noBMHHI NepebyBatn Nig, HarnA40M 4opoc-
VX, WOoO YyNEeBHUTUCH, LWLO BOHW He rpatoTbCA
3 B1UpoboM. He BUKOPUCTOBYITE NPUCTPIN, AKLLO
B BTOMJIEHI, XBOPI, 41 nepebysacTe nif, BNau-
BOM HapKOTVKIB, afIKOrofto, MeANKaMEHTIB.

Hane)He 3acTocyBaHHA:

GARDENA 6510k KepyBaHHA MOIMBOM MpU3Ha-
YeHu ANA NPMBaTHOrO BUKOPWUCTAHHA Ha Npuca-
ONOHNX | JaYHMX OiNAHKAX BUHATKOBO AJ1A
ekcnnyaTauji nosa NpUMILLEHHAM A1A KepyBaHHA
nolyBadamu 1 cucteMamu nonmey. bnok kepy-
BaHHA MOMBOM MOxe OyTv BUKOPUCTaHUIM O71A
aBTOMaTMYHOIro MNONMBY Mif Yac BiAMYCTKU.

HEBE3MNEKA! GARDENA 6nok kepyBaHHA
NoJIMBOM He NOBUHEH BUKOPUCTOBYBaTUCA

B MPOMMUCIOBUX LinAX i B KOMbGiHauUii 3 ximika-
Tamu, NPOAYKTaMU XapuyBaHHA, WO JIErKO
3ananoloTbcA, 1 BUbyxoHe6e3neuHummu peyo-
BMHaMW.

1. BKASIBKU 3 TEXHIKU BEIINEKU

Baxnuso!

PeTenbHO npounTanTe Lo iHCTPYKLIO 3 eKCrly-
artauji Ta 36epexiThb ii, Wob npu HeobxiaHOCTI
MOXHa Byn10 3BEPHYTNCA A0 HEI.

Barapes:
3 MPUYUH HaAIMHOCTI JO3BOJIEHO BUKO-
pUCTOBYBaTH Tinbku ogHy 9 B ny)XHo-
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MapraHueBokuciny (ny»Hy) 6arapeto Tuny
IEC 6LR61!

Cnig saMiHnTK 6aTtapeto, konn 6aMmMae iHamuKa-
Top Gatapei, Wob y pagi TpuBasoi BiACYTHOCTI
YHUKHYTU BMxoAy 3 nagy 610Ky kepyBaHHA
MOJINBOM.



BBeneHHA B ekcrninyartauito:

Bnok KepyBaHH#A NMOMMBOM MOBUHEH YCTAHOBHO-
BaTUCA TiIbKN BEPTUKASIbHO 3 HAKNMAHOO ran-
KOO Bropi, Wo6 YHUKHYTU MPOHUKHEHHA BOAM

y BiAcik anAa 6arapei. MiHimanbHa KinbkicTb
BOM, LLIO MOAAETbCA ASA HAAIMHOIrO (DYHKLIOHY-
BaHHA BKJIIOYEHHA B1I0KY KEPYBaHHA MOSIMBOM,
cknagae 20 — 30 n/ roa. Hanpvknaa, ona kepy-
BaHHA CUCTEMOIO MIKPOKPAaMIMHHOIO Moy
HeobxiaHi MiHiMym 10 WT. 2-1iTPoBUX Kpanenb-
HULb.

Mpu BUcokin Temnepartypi (noHaa 70 ° C Ha
ovcnnei) PK-gucnnen moxe 3racHyt; Lie
HIAKUM YMHOM He BMIMBAa€E Ha BUKOHAHHA MPo-
rpamu. Nicna oxonomkeHHa Ha PK-gucnnei
3HOBY 3’ABUTHLCA 306paXKeHHA.

Temnepatypa npoToOYHOI BOAM MOXE CTaHOBUTU
makc. 40 °C.

YHVKaTV HaBaHTaXEHb Ha POITArYBAHHA.
- He TArTM 3a NigKMOYEeHNIA LWAaHr.

YBAT A! Akuo 6510k kepyBaHHA ByB 3HA-

TN NPV BiAKPUTOMY BEHTWII, TO BEHTWU/b
3a/IMWNTLCA BIAKPUTUM, NOKM BNOK KepyBaHHA
He Oyae OOATHEHWI 3HOBY.

HEBES3IMNEKA! 3ynuHka cepus!

Llen Bmpib nig yac ekcnnyatadji cTBoOptoe
efleKTpomarHiTHe nose. Lie none npu nesHmx
YMOBax MOX€ CTBOPUTU HEraTMBHUI BB Ha
poboTy akTUBHUX ab0 MACUBHUX MEONYHUX IMT-
naHTarti. LLIo6 BuKAoUMTM Hebe3neuHi cutyalli,
AKI MOXYTb MPU3BECTM A0 TAXKNX abo cMep-
TENbHUX TPABM, 0COOU 3 MEAUYHUM iMMNaHTa-
TOM Nepen, BUKOPUCTaHHAM LibOro BUpoby
MOBWHHI MPOKOHCY/LTYBATUCA 3i CBOIM NliKapem i
BYPOBHMKOM iMMIaHTaTy.

HEBES3INEKA! Heb6e3neka 3anyxu!

[pibHi YacTnHM MOXyYTb ByTW NErKO NpPo-
KOBTHYTI. Yepe3 nonieTuneHoBN MiLLOK iCHye
Hebesneka 3aayxun ona ManeHbKux aiten. He
[onyckanTe ManeHbKuX Aiten Ao micuA 36ipKu.

2. BBEOEHHA B EKCIUTYATALIKO - (s06p. A-D)

TyT BM MmoXeTe
noaAuBUTUCA Bieo
o040 BBeAEHHA

B eKcnnyarauito

W HanawTyBaHHA:
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3. ®YHKUIOHYBAHHA - (s06p. F)

4, HANNALUTYBAHHA - (z06p. G-I)

HanawTyBaHHA MOXKHa BMKOHATW Ha 3HATOMY
6510uj kepyBaHHA. [oBepTatoUn 30BHILLHE KOMe-
CO, MOXXHa 3MIHUTK HanawTyBaHHA abo NepenTn
[0 HACTYMHKX HanalTyBaHb. Hatnuckatoum Ha
kHOMKy (V), BU NIATBEPOKYETE BiANOBIAHI BBE-
neHi oaHi. YTpumyite KHOMKy MiHiMym 3 ¢, Lie
3ab6510kye abo po36a0Kye ANCnIen.

— PyuHuii nonuse

) Yac —-go.nn &, @D | Inankatop crany
MigknioueHHa _ | 3sapaay 6arapei*
aartymka Sensor 6 6 &
Yac sanycky __| — BumipaHe aHa-
nonmey @ 28:88 YeHHA BONOrocTi
(0-23) ros (0-59) xB ) FPYHTY
; 0-3 kpanni =
Tpueanicts — 2 BE min B8 sec Qe Cyxuit/
nonuey [0CUTb CyXUin/
(0-99) x8, (0-59) ¢ BONOrNiA/
@ EE hrs [y>xe BONorui
Yactora nonusy ——
4,6,8, 12,24,
48, 72 rop, Ol ol
\_|_1— Mporpama nonusy
BKJ1./ BUKJI.
* (@Em) vakc. 1 pik 3aHaaTo cnabkuit 3apaa ana
MOBTOPHOIO BiAKPUBAHHA
(@) min. 4 Tkni Cnin saminuTy 6atapeto, Konu 6aumae

iHavkatop 6atapei, Wob y pasi Tpusanol
BIICYTHOCTI YHVKHYTV MPUNUHEHHA
nonvsy.

@) makc. 4 TkHi
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306p. G: 1 HanawTysaHHa yacy (rop) | 2 HanawTysaH-
HA Yacy (xB) | 3 Bubpatu rpadcik | 4 Miateepantn rpadik
3BepHiTb, Byap nacka, ysary: npu 3anycky

y MUHYfIOMY i YacToTi nonvea 4, 6, 8, 12 roamH,
yac 3anycky 6yae CKOpPEeKTOBAHO aBTOMATUYHO.
PekomeHaaLia 3 noamBy: KOPOTKI LKW NOANBY
ineanbHi B noeaHaHHI 3 CUCTEMORO KparnesibHOro
nosvBY 1A POC/IVH Y rOpLUMKax, AKUM He
notpibHa BoAa Yepe3 KOPOTKI MPOMIXKN Yacy.
3a gonomoroto ON/OFF 36epexeHuit rpadik
NoSIMBY MOXHA akTuByBaTu abo AeaKT1ByBaTul.
306p. I: 1 AkTuBHMIN NonuB | 2 3MiHNTK TpUBaNICTL
nonvey | 3 ynuHuTi B ByAb-AKNIA YaC aKTUBHUN NOVB
HaTucHyBLWN Ha KHOMKy (&), MOXHa 3anycTutu
ab0 3yMVHUTU PYYHUI MOAMB Y HANEXHNIA Yac
(av.. 300p. I).

[aTtumk BonorocTi rpyHTy - (306p. D i H):
[licnA nigknoYeHHA garynkKa BONOrocTi FPYHTY
3'ABUTLCA NOBIAOMIEHHA «[JaTunk» — e MOXxe
TpuBath A0 1 XBUAMHW. AKLLO FPYHT AOCTaTHLO
BOJIOrWM, NOAMB 3a rpadikom 3aicHIoBaTNCA He
6yne. Lle He cTocyeTbCcA py4HOro MosvBy.

[aTuuk BonorocTi rpyHTy, apT. 1867

¢ (moxxHa npuabaTtu onuioHanbHO)
1 MigkntoyeHHA aaTynka

[1oTiM HeOBXiAHO BU3HAYNTU MOMEHT
MKHEHHA aaTt4yvka. Lle 3HayeHHA BOMorocTi
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FPYHTY, Mo4YMHaroumn 3 AKoro He Byae BigbysaTunca

perynpoBaHnii 3a 4acom NonvB (aMB. IHCTPyKLiA

3 ekcnnyatauii GARDENA natymk BonorocTi

FPYHTY).

MoxkHa Brbpati 3 piBHIB.

— [pwv 3BMYanHOMY pexkmMi poboTY 3aBXamn
BigoOpaxaTMMeTbcA akTyasnbHO 3amipAHNIA
piBEHb.

— MOMEHT BKJIIOYEHHA JaTunka, 3 AKOro
[aTYvK NOBIAOMIAE «BOMOro» i MOVB He
BiabyBaeTbCA, BMOMPAETLCA 3a JOMNOMO-
rOtO KiNbKOCTi PiBHIB.

— 0O cBiT/I04j04HUX MO3HAYOK 414 MMHUCTUX
rPYHTIB
- CnpauboByBaHHA AaTyumnKa 1A NepeBaxHo

CYXWX FPYHTIB.

— 3 cBiTI04i0AHVX MO3HAYOK AJ1A MilLaHmX
rPYHTIB
- CnpauboByBaHHA AaTunka npu ayxe

BOJIOFOMY PYHTI.

g [aTtuuk BonorocTi rpyHTy, apT. 1188
=5

(moxxHa npua6aTtu onuioHanbHO,
—— wmogjaenb go 2020 p.)
3a 0oNoOMOrow perynartopa TOUKKM
nepeMrKaHHA Ha AaTyyKy BOSIOrOCTi
FPYHTY HACTPOKOETECA 3HAYEHHA BOMOrOCTI
FPYHTY, 3 AKOro Nonave He Byae BUKOHyBaTWCA
3a rpadikom (OMB. IHCTPYKLIO 3 ekcrnyartaLlii
100 GARDENA patynka BOSIOrocTi IFPpyHTY).

5. A0IMMAL - (z06p. E)

6. SBEPIFAHHA

BuBeaeHHA 3 ekcnnyaTauii:
- Bupib noBuHeH 36epiratnca B HeAo-
CTYNHOMY O1A Aiten micuj.

- [1na 3bepexeHHaA 6atapei ii HeobxiaHO BUTArTU
(306p. B).

- 36epirante 610K KepyBaHHA 11 KnanaHHuM
BY30J1 Y CyXOMY, 3aKpUTOMY 11 3aX1LLEHOMY
BiZ, MOPO3Y MiCLL.
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7. YCYHEHHA HECNPABHOCTEW

Mpobnema

MoxnuBa npuynHa

Cnocib ycyHeHHsA

Hemae nosigomneHb
Ha aucnnei

Batapen BcTaBfieHa HeNpPasuibHO.

—> 3BEepHITb yBary Ha nonoxeHHA
nontocie (+/-).

Bbartapen NoBHICTIO po3pAaxkeHa.

- BcraBTe HoBy (nyxHyY) 6aTapeto.

Temnepatypa Ha aucnnei nepesnLLye
70 °C.

-> [NoBifomMAeHHA 3’ABUTLCA MiCNA
BHWKEHHA TeMneparypu.

Ha gucnnei 3'aButbea
0- -, AKWO HAaTUCHYTa
KHOMKa/3agiaHe

MOBOPOTHE KOMilaTKo

KHonku 6ynu 3abnokoBaHi.

- HaTucHiTb | yTpumynTe Ha NpoTAsi
3 cekyHa, (¥ )-KHOTMKY.

PyuHuit nonue
yepes yHKLUio
= - HeMOXNUBUIA

[MocTinHo Binobpaxae, wo 6atapen
po3pAMKEHa.

- BcragTe HoBy (nyxHyY) 6aTapeto.

BooonpoBiaHW KpaH 3akpuUTUii.

- BiakpwuinTe BOAONPOBIAHNUI KPaH.

Bnok kepyBaHHA He HaOATHEHWN.

- HapArHite 610K kepyBaHHA Ha
Kopnyc.

Hemae miHimanbHoro tucky 0,5 6ap.

- Babesneuntu miH. 0,5 6ap.

Mporpama nonusy He
BUKOHYETbCA (Nonue
He 3AIUCHIOETbCA)

BeeneHHa abo 3miHa nporpamu nig, yac
abo 6e3nocepedHbO nepem, iMnybCoM
NycKy.

- 3pincHionTe BBeAeHHA abo 3MiHY
nporpaMu He Mifg Yac 3anporpamosa-
HOro 3arnycky.

BeHTunb nepes umm 6yB BiAKPUTUN
BPYUHY.

- YHUKanTe MOXINBOro aybntoBaHHA
nporpam.

BooonpoBiaHW KpaH 3akpuUTuii.

- BiakpwuinTe BOAONPOBIAHNI KPaH.

[aTymnk BONOroCTi FPyHTY NMoKasye,
LLO I'PYHT BOSIOM .

- Y pagi cyxocTi nepesipTe HanawTy-
BaHHA/ pO3TalllyBaHHA AaTumnKa BOSO-
rOCTi FPYHTY.




Mpo6bnema MoxnuBa npuumnHa Cnocib ycyHeHHA

Mporpama nonusy He Bnok kepyBaHHA He HaOATHEHWN. - HapArHite 610K KepyBaHHA Ha KOpryc.
BMKOHYETLCA (nonus MocTiHo Binobpaxae, wo batapen - BcrasTe HoBy (nyxxHy) 6atapeto
He 3AINCHIOETbCA) A00p o P Y UTyXHY peto.
pospAamKeHa.
Hemae miHimanbHoro tiucky 0,5 6ap. - Babeaneuntun miH. 0,5 6ap.

Bnok kepyBaHHA nonueom MiHiManbHa KinbKiCTb CNoXmBaHoI BOAN = [MigkntoviTh Binble KpanenbH1Lb.
nepepuBac nonuve mMeHLwe 20 n/rona,.

BeHTunb 3abpyaHeHnin. - [NpoMnTK B HAMPAMKY, LLIO € 3BOPOT-
HIM LWOAO 3BUYANHOIO MPOTOKY.

BKASIBKA: B pa3i iHLUMX HecnpaBHOCTelN 3BepHiTbcA, 6yab nacka, 4O CepBiCHOro LIeHTPY
GARDENA. PeMOHTHi po60T¥ NOBMHHI BUKOHYBaTUCA TiflbKW CEPBICHUMM LIEHTPaMu
GARDENA, a Takox cneuianizoBaHumu cipmamum, aki ceptudikoBaHi komnaHieio GARDENA.




8. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKH

Bnok KepyBaHHA NOJIMBOM

3HaueHHA / OanHuLuA
BUMIpPIOBaHHA

Bnok KepyBaHHA NOJIMBOM

3HaueHHA / OanHuLA
BUMIpIOBaHHA

MiH./makc. pobounit TUCK

0,5 6ap/12 6ap

AianasoH po6ouyoi
Temnepatypu

Bin 5 °C no 50 °C

Po6oua pianHa

[Mposopa npicHa Boda

Makc. Temneparypa
pianHn

40°C

KinbkicTb nonueie
3a AeHb, Lo KepyloTbCA
nporpamoio

6 (kokHi 4 rof), 4 (KokHi
6 rop), 3 (KoxHi 8 roa),

2 (koxHi 12 rog), 1 (KOXHI
24 rof), KOXHi 2 0obn
(KOXKHI 48 ron), KOXKHi

3 nobu (KoxHi 72 rop)

Oeknapauif BiANoBiAHOCTI:

[MoBHWI TekcT Jeknapadin BignoBigHOCTI
[OCTYMHWIA 32 HACTYMHO aApecoto B IHTepHeT:

KinbkicTb nonusis Ha

TUXAEHb, WO KepylTbCA makc. 42
nporpamoio
TpuBanicTb nonuey 1¢c-99x859c

[lo3BONeHa Ao BUKOPU-
cTaHHA 6aTtapen

1 x 9 B nyxHo-MapraH-
LileBOKMCAA (Ny>KHa)
6atapen Tnny IEC 6LR61

TepmiH cnyx6u 6arapei

www.gardena.com

9. KOMIMEKTYIO4I/3ANMYACTUHU

6113bKo 1 poKy

GARDENA [1aTunK BONOrocCTi FPYHTY

aprT. 1867

GARDENA 3axucT Bi KpagiXku
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apT. 1815-00.791.00 3amoBUTH Yepe3 cepBiCHUIA



10. CEPBICHE OBCJ1YITOBYBAHHA

KoHTakTHyY iHthopMaLiito Haworo Biaaily 06CNyroByBaHHA MOXHA 3HANTX 32 MOCUIaHHAM:

www.gardena.com/contact

11. YTUNISALIA

11.1 YTunisyBaHHA cuctemu kepyBaHHA

3pOLYyBaHHAM:
(BianosiaHo no AvpekTuen 2012/19/€C/S.I. 2013 No. 3113)

Bunpi6 He MoxHa yTunisyBaTti 3i 3BUYai-
E HuMK nobyTosumMK Bigxogamn. BiH nosu-

HeH ByTV yTunidoBaHui BiANOBIAHO A0

MICLLEBUNX YNHHWUX CTAHOAPTIB 3 OXOPOHM

HaBKOSIMLLHBOIO CepefoBuLLA.
BAXJIUBO!
YTunisgynte Bupi6 y abo 3a gonomoroto
micueBoro cneuianisopaHoro 36ipHoro
MYHKTY 3 yTunisawii.

11.2 YTunizauin 6arapei:

- [MoBepHITb BUKOpUCTaHy 6atapeto B MarasnH
abo yTunidynTe ii Ha KOMyHanbHOMY MyHKTI
yTuaisauii.

Barapeto yTunisysatu Tinbku y po3pAmKEHOMY

CTaHi.
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Deutschland / Germany
GARDENA Manufacturing GmbH
Central Service
Hans-Lorenser-StraBe 40
D-89079 Um

Produktfragen:

(+49) 731 490-123
Reparaturen:

(+49) 731 490-290
www.gardena.com/de/kontakt

Albania
KRAFT SHPK
Autostrada Tirane-Durres

Km 7

1051 Tirane

Phone: (+355) 69 877 7821
info@kraft.al

Argentina

ROBERTO C. RUMBO SR.L.
Predio Norlog

Lote 7

Benavidez. ZC: 1621
Buenos Aires

Phone: (+54) 11 5263-7862
ventas@rumbosrl.com.ar

Armenia

AES Systems LLC

Marshal Babajanyan Avenue 56/2
0022 Yerevan

Phone: (+374) 60 651 651
masisohanyan@icloud.com

Australia
Husquarna Australia Pty. Ltd.
Locked Bag 5
Central Coast BC
ISW 2252
Phone: (+ 61) (0) 2 4352 7400
customer.service@husqvarna.com.au

Austria / Osterreich
Husgvarna Austria GmbH
Industriezeile 36

4010 Linz

Tel.: (+43) 732 77 01 01-485

www.gardena.comyat/service/beratung/

kontakt/

Azerbaijan
Progres Xtsusi Firmasi
Aliyar Aliyev 212, Baku, Azerbaijan

110

Sales: +994 70 326 07 14
Aftersales: +994 77 326 07 14
www.progress-garden.az
info@progress-garden.az

Bahrain

M.H. Al-Mahroos

BUILDING 208, BLOCK 356,
ROAD 328

Salhiya

Phone: +973 1740 8090
almahroos@almahroos.com

Belarus / benapycb

000 «Macrep Mappex»

220118, 1. MuHck,

ynuua (Lapaxrosuya, Aom 7a

Ten. (+375) 17 257 00 33
by

Ten.: (+359) 24 66 6910
info@agroland.eu

Canada / USA
GARDENA Canada Ltd.

125 Edgeware Road

Unit 15A

Brampton L6Y OP5

ON, Canada

Phone: (+1) 905 792 93 30
gardena.customerservice@husqvar-
nagroup.com

Chile

REPRESENTACIONES JCE S.A.

AV. DEL VALLE NORTE 857 PISO 4

HUECHURABA, SANTIAGO, CHILE

Phone: (+ 56) 2 2414 2600
@jce.cl

Belgium

Husquarna Belgium nv
Gardena Division
Leuvensesteenweg 542
Planet Il E

1930 Zaventem

Belgié

Bosnia / Herzegovina
Silk Trade d.0.0.

Poslovna Zona Vila Br. 20
Phone: (+387) 61 165 593
info@silktrade.com.ba

Brazil

Nordtech Maquinas e Motores Ltd.

Avenida Juscelino Kubitschek
de Oliveira Curitiba

3003 Brazil

Phone: (+55) 41 3695-9600
contato@nordtech.com.br
www.nordtech.com.br

Bulgaria
AGROLAND Bbnrapua ALl
6yn. 8 fexemspu, Ne 13

Ocpuc 5
1700 CryneHTeku rpan
Codma

China
DA

LB RKTXSMEHT88SHE
FMAHEDIRTRE03-06 5 T

Office Add:

Unit3-5, 7F, Livat Tower D, No.788, Jin
Zhong Rd., Chang Ning Dist., Shanghai,

PRC 200335

Colombia

Equipos de Toyama Colombia SAS
Cra. 68 D No 25 B 86 Of. 618
Edificio Torre Central

Bogota

Phone: +57 (1) 70395 20 /
+57 (1) 703 95 22

servicioalcliente@toyama.com.co

www.toyama.com.co

Costa Rica
Exim CIA Costa Rica
Calle 25A, B°

Croatia
Husgvarna Austria GmbH
Industriezeile 36
10 Linz
Phone: (+43) 732 77 01 01-485

service.gardena@husqvarnagroup.com

Cyprus

Pantelis Papadopoulos S.A.
92 Athinon Avenue

Athens

10442 Greece

Phone: (+30) 21 0519 3100
infocy@papadopoulos.com.gr

Gzech Republic
Gardena

Service Center Vrbno

¢/0 Husquarna
Manufacturing CZ s.r.o.
Jesenicka 146

79326 Vrbno pod Pradedem
Phone: 800 100 425
servis@gardena.cz

Denmark

GARDENA DANMARK

Lejrvej 19, st.

3500 Veerlose

TIf.: (+45) 70 26 47 70
gardenadk@husqvarnagroup.com
www.gardena.com/dk

Dominican Republic
BOSQUESA, SR.L
Carretera Santiago Licey
Km. 5%

Esquina Copal Il

Santiago De Los Caballeros
51000 Dominican Republic
Phone: (+1) 809-562-0476
contactc com.do

Zapote

San José

Costa Rica

Phone: (+506) 2221-5654 / (+506)
2221-5659

eximcostarica@gmail.com

Egypt
Universal Agencies Co
26, Abdel Hamid Lotfy St.

Giza
Phone: (+20) 3 761 57 57

Estonia .
Husqvarna Eesti OU
Valdeku 132
EE-11216 Tallinn
info@gardena.ee

Finland

Oy Husgvarna Ab
Juurakkotie 5 B 2
01510 Vantaa
www.gardena.fi

France

Husquarna France

9/11 Aliée des pierres mayettes
92635 Gennevilliers Cedex
France
http;//www.gardena.comy/fr

N° AZUR: 0810 00 78 23
(Prix d’un appel local)

Georgia

Transporter LLC

#70, Beliashvili street

0159 Thilisi, Georgia

Number: (+995) 322 1471 71
info@transporter.com.ge
www.transporter.com.ge

Service Address and
Importer to Great Britain
Husgvarna UK Ltd

Preston Road

Aycliffe Industrial Park

Newton Aycliffe

County Durham

DL5 6UP

Phone: (+44) (0) 344 844 4558
info.gardena@husqvarna.co.uk

Greece
N.NANAAQOMNOYAQX AEBE
/\suxp Adnvaov 92

ABNV
T K 104 42
EModa
TnA. (+30) 210 5193 100
info@papadopoulos.com.gr

Hong Kong

Tung Tai Company
151-153 Hoi Bun Road
Kwun Tong, Kowloon

Hong Kong

Phone: (+8562) 3583 1662
admin@tungtaico.com



Hungary

Husqvarna Magyarorszag Kit.
Ezred u. 1

1044 Budapest

Phone: (+36) 1251-4161
vevoszolgalat.husqvarna@husqvar-
nagroup.com

Iceland

BYKO ef.

Skemmuvegi 2a

200 Képavogur

Phone: (+354) 515 4000
byko@byko.is

MHG Verslun ehf
Vikurhvarf 8

203 Kdpavogur

Phone: (+354) 544 4656

India

B K RAMAN AND CO

Plot No. 185, Industrial Area,

Phase-2, Ram Darbar

Chandigarh

160002 India

Phone: (+91) 98140 06530
com

ramar

Italy
Husqvarna Italia S.p.A.

Centro Direzionale Planum

Via del Lavoro 2, Scala B

22036 ERBA (CO)

Phone: (+39) (0) 31 4147700
assistenza.italia@it.husqvarna.com

Japan

Husgvarna Zenoah Co. Ltd. Japan
1-9 Minamidai, Kawagoe
350-1165 Saitama

Japan
gardena-jp@husgvarnagroup.com

Kazakhstan

T0O “Naman”

Russian

Anpec: KasaxcraH, r. Anmarsl,

yn. Taxubaesoit, 155/1

Ten.: (+7)(727) 3556400/
(+7) (700) 355 64 00

lamed@lamed.kz

Kazakh

Mexet-xaiibl: Kasakcran,
Anmari K.,

Keuw. Taxi

Iraq
Alshiemal Alakhdar Company
Al-Faysalieah, Near Estate Bank

Mostl
Phone: (+964) 78 18 18 46 75

Ireland

Liffey Distributors Ltd.

309 NW Business Park, Ballycoolen
15 Dublin

Phone: (+363) 1 824 2600
info@liffeyd.com

Israel

HAGARIN LTD.

2 Nahal Harif St.

8122201 Yavne
internet@hagarin.co.il
Phone: (+972) 8-932-0400

155/1

Ten.: (+7) (727) 355 64 00/
(+7) (700) 355 64 00

lamed@lamed.kz

Kuwait
Palms Agro Production Co

Al Rai- Fourth Ring Road — Block 56.

P.0 Box 1976 Safat
13020 A

Phone: (+965) 247307 45
info@palms-kw.com

Kyrgyzstan

00s0 Alye Maki

Av. Moladaya Guardia 83
720014 Bishkek

Phone: (+996) 312 322115

Latvia

Husqvarna Latvija SIA
Ulbrokas 19A
LV-1021 Riga
info@gardena.lv

Lebanon
Technomec
Safra Highway (Beirut — Tripoli) Center
622 Mezher Bldg.
P.0.Box 215
Jounieh
Phone: (+961) 9 853527 /
(+961) 3 855481
tecnomec@idm.net.Ib

Lithuania

UAB Husgvarna Lietuva
Ateties pl. 77C
LT-52104 Kaunas
info@gardena. It

Luxembourg

Magasins Jules Neuberg

39, rue Jacques Stas
Luxembourg-Gasperich 2549
Case Postale No. 12
Luxembourg 2010

Phone: (+352) 40 14 01
api@neuberg.lu

Malaysia

Glomedic International Sdn Bhd
Jalan Ruang No. 30

Shah Alam, Selangor

40150 Malaysia

Phone: (+60) 3-7734 7997
oase@glomedic.com.my

alta
L.V. Portelli & Sons Ltd.
85, 86, Triq San Pawl
Rabat - RBT 1240
Phone: (+356) 2145 4289

Mauritius

Espace Maison Ltée

La City Trianon, St Jean
Quatre Bornes

Phone: (+230) 460 85 85
digital@espacemaison.mu

Mexico

AFOSA

Av. Lopez Mateos Sur # 5019
Col. La Calma 45070
Zapopan, Jalisco, Mexico
Phone: (+52) 33 3818-3434
isolis@afosa.com.mx

Moldova

Convel SRL

Republica Moldova,

mun. Chisinau,

s0s. Muncesti 284

Phone: (+373) 22 857 126
www.convel. md

Mongolia

Soyolj Gardening Shop
Narnii Rd

Ulaanbaatar

14230 Mongolia

Phone: +976 7777 5080
soyolj@magicnet.mn

Morocco

Proekip

64 Rue de la Participation
Casablanca-Roches Noires
20303 Morocco

Phone: (+212) 661342107
hicham.hafani@proekip.ma

Netherlands

Husqvarna Nederland B.V.
GARDENA Division

Postbus 50131

1305 AC ALMERE

Phone: (+31) 36 521 00 10
info@gardena.nl

Neth. Antilles

Jonka Enterprises N.V.

Sta. Rosa Weg 196

P.0. Box 8200

Curacao

Phone: (+599) 9 767 66 55
info@jonka.com

New Zealand

Husgvarna New Zealand Ltd.
PO Box 76-437

Manukau City 2241

Phone: (+64) (0) 9 9202410
support.nz@husquarna.co.nz

North Macedonia

Sinpeks d.0.0.

UL Kravarski Pat Bb

7000 Bitola

Phone: (+389) 47 20 85 00
sinpeks@mt.net.mk

Norway

Husgvarna Norge AS
Gardena Division
Troskenveien 36
1708 Sarpsborg
info@gardena.no

Northern Cyprus
Mediterranean Home & Garden
No 150 Alsancak, Karaoglanoglu
Caddesi Girne

Phone: (+90) 392 821 33 80
info@medgardener.com

Oman
General Development Services
PO 1475,PC- 111

Phone: 96824582816
gdsoman@gdsoman.com

Paraguay

Agrofield SRL

AV. CHOFERES DEL CHACO
1449 G/25 DE MAYO
Asuncion

Phone: (+595) 21 608 656
consultas@agrofield.com.py

Peru

Sierras y Herramientas Forestal SAC
Av. Las Gaviotas 833, Chorrillos
Lima

Phone: (+51) 12 52 02 52
supervisorventas1@siersac.com
WWW.Siersac.com

Philippines

Royal Dragon Traders Inc
10 Linaw Street, Barangay
Saint Peter Quezon City
1114 Philippines

Phone: (+63) 2 7426893
aida.fernandez@rdti.com.ph

Poland

Gardena Service Center Vrbno
/0 Husqvarna Manufacturing CZ
s.r.0. Jesenicka 146

79326 Virbno pod Pradedem
Czech Republic

Phone: (22) 336 78 90
serwis@gardena.pl
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Portugal
Husqvarna Portugal, SA
Lagoa - Albarraque

2635 - 595 Rio de Mouro
Phone: (+351) 21 922 85 30
Fax:  (+351) 21922 85 36
info@gardena.pt

Romania

Madex International Sri
Soseaua Odaii 117 - 123,
RO 013603 Bucuresti, S1
Phone: (+40) 21 352 7603
madex@ines.ro

Russia / Poccna

000 ,XyckBapHa“

141400, Mockosckan 06.,
T. XUMKM,

ynuLa JlenuHrpanckas,
snanetue 39, cTp.6
Buarec Liertp

XUMKy buaec Mapk”,
nomeuiexne 0B02_04
https//www.gardena.ru

Saudi Arabia
SACO

Takhassusi Main Road P.0. Box:
86387 Riyadh 12863

40011 Saudi Arabia

Phone: (966) 11 482 8877
webmaster@saco-ksa.com

Al Futtaim Pioneer Trading
5147 Al Farooq Dist.
Riyadh 7991

Phone: (+971) 4 206 6700
Owais Khan@alfuttaim.com

Serbia

Domel d.0.0.

Slobodana Burica 21

11000 Belgrade

Phone: (+381) 11 409 57 12
office@domel.rs

Singapore

Hy-Ray PRIVATE LIMITED
40 Jalan Pemimpin
#02-08 Tat Ann Building
Singapore 577185
Phone: (+65) 6253 2277
info@hyray.com.sg
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Slovak Republic

Gardena

Service Center Vrbno

¢/0 Husqvarna
Manufacturing CZ s.r.o.
Jesenicka 146

79326 Vrbno pod Pradedem
Phone: 0800 154044
servis@gardena.sk

Slovenia

Husgvarna Austria GmbH

Industriezeile 36

4010 Linz

Phone: (+43) 732 77 01 01-485
service. Jroup.com

Sweden

Husgvarna AB /

GARDENA Sverige
Drottninggatan 2

561 82 Huskvarna

Sverige

Phone: (+46) (0) 36-14 60 02
service@gardena.se

Switzerland / Schweiz
Husqvarna Schweiz AG
Consumer Products
Industriestrasse 10

5506 Méagenwil

Phone: (+ 41) (0) 62 887 37 90
ir ch

South Africa

Husqvarna South Africa (Pty) Ltd
Lifestyle Business Park —

Ground Floor Block A Cnr

Beyers Naude Drive and Ysterhout
Road Randpark Ridge, Randburg
Phone: (+27) 10 015 5750

Taiwan

Hong Ying Trading Co., Ltd.

No. 46 Wu-Kun-Wu Road

New Taipei City

Phone: (+886) (02) 2298 1486
salesgd1@7friends.com.tw

er co.za

South Korea

Kyung Jin Trading Co., Ltd

8F Haengbok Building, 210,
Gangnam-Daero 137-891 Seoul
Phone: (+82) 2 574 6300
kih@kjh.co.kr

Spain

Husgvarna Espafia S.A.
Calle de Rivas n° 10

28052 Madrid

Phone: (+34) 91 708 05 00
atencioncliente@gardena.es

Sri Lanka

Hunter & Company Ltd
130 Front Street
Colombo

Phone: 94-11 232 81 71
hunters@eureka.lk

Suriname

Deto Handelmaatschappij N.V.
Kernkampweg 72-74

P.0. Box: 12782

Paramaribo

Suriname

Phone: (+597) 43 80 50
info@deto.sr

ARIERS JV LLC
39, Ayni Street, 734024
Dushanbe, Tajikistan

Thailand

Spica Co. Ltd

243/2 Onnuch Rd., Prawat

Bangkok

10250 Thailand

Phone: (+66) (02721 7373
surapong@spica-siam.com

Tunisia
Société du matériel agricole et maritime
Nouveau port de peche de Sfax Bp 33
Sfax 3065
Phone: (+216) 98 419047/

(+216) 74 497614
commercial @smamtunisia.com

Tiirkiye
Dost Bahge
Yunus Mah. Adil Sk. No:3

638939 39

Turkmenistan

I.E. Orazmuhammedov Nurmuhammet
80 Ataturk, BERKARAR Shopping
Center,

Ground floor, A77b,

Ashgabat 744000
TURKMENISTAN

Phone: (+993) 12 468859

Mob: (+993) 62 222887
info@jayhyzmat.com /
bekgiyev@jayhyzmat.com
www.jayhyzmat.com

UAE

Al-Futtaim ACE Company
L.L.C Building, Al Rebat Street
Festival City, Dubai

7880 UAE

Phone: (+971) 4 206 6700
ace@alfuttaim.ae

Ukraine / Ykpaika

AT <Anblect

Byn MeTponasniscbka 4

08130, Kuigcbka 06
Kuego-CBATOWMHCLKUA P-H. C.
Metponasniscbka bopuiariska Ykpaita
Ten.: (+38) 0 800 503 000

Uruguay

FELI'SA

Entre Rios 1083

11800 Montevideo

Phone: (+598) 22 03 18 44
info@felisa.com.uy

16
Kartal
Istanbul
34873 Tirkiye
Phone: (+90) 21

Uzbekistan

AGROHOUSE MChJ

0'zbekiston, 111112

Toshkent viloyati

Toshkent tumani

Hasanboy QFY, THAY yoqgasida

Phone: (+998)-93-5414141 /
(+998)-71-2096868

info@agro.house

www.agro.house

Vietnam

Vision Joint Stock Company
BT1-17, Khu biet thu —

Khu Boan ngoai giao Nguyen Xuan
Khoat

Xuan Binh, Bac Tu Liem

Hanoi, Vietham

Phone: (+8424)-38462833/34
quynhnm@visionjsc.com.vn

Zimbabwe

Cutting Edge

159 Citroen Rd, Msasa
Harare

Phone: (+263) 8677 008685
sales@cuttingedge.co.zw

01890-34.960.12/0425

© GARDENA Manufacturing GmbH; D-89079 Ulm; http://www.gardena.com
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